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sgránátot, többezer nehéz 

Egyes szám ára: 3 lej 

Magyarországon 20 Hllé, 

XXXIX. évlolyam 
46. szám 

ELőFIZETÉSI ARAK: Belföldre póstai szétküldéssel havonként 60 lej. póstautalványon átutalva, vagy a kiadóhivatal pénztárá 

dij cémén Brassóban további 2 lejt. vidéken 6 lejt fizet havonta. - Külföldre negyedévre 300 lej, félévre 000 lej, egész évre 1200 lej. 

egész évre 48 pengő. Magyarországon póstatak rékpénztári számlánk száma 12.174. - HIRDETÉSEK dija 6 lej, szövegoldalon 8 lej négyzetcentiméterenként 

őszerkesztő: 

Szele Béla dr. 
Szombat 

1933. évi lebruár 25 

hoz befizetve. Aki pénzbeszedő megbizott utján fizet, az beszedés 

- Magyarországra negyedévre 12 pengő, félévre 24 pengő 

Hirdetési dijak előre fizetendők. 

semnatanttott 

A leszerelési 
konicrencia nasyobb 
üűicsőségér 

t) A hirtenbergi jegyzék ügye elsimult. 

Franciaország és Anglia már nem kivánják, 

hogy Ausztria irásban válaszoljon a demars- 

zerü kérdésekre. Megelégesznek a szó
beli vá- 

lasszal is, megelégesznek az udvarias „nesze- 

semmi fogdmegjól-lal. 

Visszafelé sült el a jegyzék. A legyőzött 

hatalmak és Olaszország ennek a jegyzéknek 

nyomán egyre hangosabban elkezdtek arról. 

beszélni, hogy mennyi fegyvert és hadfe
lszere- 

lési cikket szállit Franciaország Ausztria te 

tületén át. Micsoda következetlenség ez? - 

kérdezik. Ha Franciaországnak és Csehszlo- 

pákiának szabad, miért nem szabad Ol
aszor- 

szágnak, vagy bárki másnak? 

Sőt ennél Kellemetlenebb adatokat is nap: 

ténvre hoztak. Napfényre hozták például azt, 

hogy bár 1931. november elsején a hatalmak 

megállapodtak az ugynevezett „fegyverkezési
- 

züneti évben", ennek ellenére is Franciaor- 

ság és Jugoszlávia tovább szállitotta a maga 

szállitani valóit. 

1931. január elseje és november elseje kö- 

zött Csehország Jugoszláviának az alábbi 

mennyiségeket szállitotta: 250 tábori ágyut, 

21 nehéz ágyut, 70 vagon municiót, 12 tan- 

kot, 12 páncélautót. Ugyanezen idő alatt 

Franciaország Jugoszláviának 15 tankot, 2 

nehéz ágyut, 120 ezer darab gránátot szálli- 

tott. A fegyverkezési szüneti év kezdete óta, 

1931. november elseje óta, Franciaország és 
szövetségesei a következő szállitásokat végez- 

ték: Csehország Ausztrián keresztül 40.000 
ágyulövedéket és 

ugyanannyi repülőgép-bombát szállitott Ju- 

voszláviának. Szalonikin keresztül Franciaor. 
szág Jugoszláviának nagymennyiségü mun!- 

tiót és 230 láda a tüzérség és az aviatika ré- 

zére szükséges optikai felszerelést juttatott 

Románián keresztül 2000 kézigránát ment 

ugyanezen időben Jugoszláviába. 

1932. november elsején ezt a fegyverkezési 

szüneti évet meghosszabbitották, ennek elle- 
nére Csehország Jugoszláviának ötven vagon 
hadfelszerelési tárgyakat, ágyukat, hadikémiar 
eikkeket és gázmaszkot szállitott. 

És igy tovább, szépen sorra felsorolják az 
olasz lapok, hogy Franciaország és Csehszlo- 
vákia mely államoknak és mennyi municiót 
szállitott. 
Ez a leleplezés nagyon kellemetlen volt. Ezt 

a leleplezési áradatot valahogyan el kellett 

hallgattatni és ez az oka annak, hogy a hir- 

lenbergi jegyzék ügyében Franciaország ál- 

áspontját hirtelen megváltoztatta. 

Ugyanezekkel az olasz leleplezésekkel egy- 

idejüleg kellemetlen volt a német Völkerbuna 
cimü hetilap leleplezése is. A lap kimutat)a, : 

ogy az egyes európai államok évi költség 
vetésüknek hány százalékát költik fegyverke 

zésre. Megjegyzi a kimutatás, hogy ezek a 
hivatalos adatok, tehát azok az összegek, ame- 

yeket az egyes államok nyiltan, parlament- 
jük felhatalmazása alapján használnak fegy 
verkezésre. A kimutatás a sorrendet is meg- 

állapitja, aszerint, hogy melyik állam költség- 
vetésének milyen nagy százalékát forditja 
hadfelszerelésre. A sorrend a következő: Len- 
Eyelország 35.3, Franciaország 35, Olaszország 
2 Törökország 25, Románia 23, Jugoszláv:a 

lettország 20.7, Esztország 19.3, Spanyol- 
zettak. 17.8, Csehszlovákia 17.5 (az engedélye- 
. költségvetési összeget Csehország 1931-ben 

8 1932-ben 20 százalékkal tullépte), Litvánia 
Portugália 15.6, Finnország 15.3, Hollan- 
(csak az anyaország) 14.4, Svájc 12, Ber 

am 11.1, Dánia 10.7, Bulgária 10, Svédor- 
keki0 Magyarország 9, Amerika 8.6, Anglia 
az anyaország) 7.5. Norvégia 6.3, Szov. 

roszország 6, Németország 4.5 és Ausztria 

AZ ORSZÁG ANGOL 
ammma 
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ZÜGYI 

Iűisztviselői levonásokat 
az 1933-1934-es költségvetésbe isfelvették 
Az ideiglenes jellegünek hirdetett csökkentések legalábbis a jövő évi áprilisig tartanak 

Bukarest, február 24. 

Az ismeretes legutóbbi törvényjavaslat a tisztviselői fizetések leszállitásáról ázt irja elő, hogy a leponások csak az 

1932-ős költségvetés utolsó hónapjaira. azaz 1933 január 1-től április 1-ig alkalmazandók. Ennek ellenére a minisztériu- 

mok instrukciót kaptak a pénzügyminisztériumtól, hogy a leponásokat az 1933--34-es költségpetési épben is pegyék fel. 
törvényt fog késziteni és benyujtani a kamarábta, amely megállapitja, hogy a le- 

bonásokat az egész költségvetési épre alkalmazzák. 
A pénzügyminisztérium speciális 

Az uj rendelkezés fájó módon juttarhatja eszébe a tiszteiselőknek a pénzüg 
adócsak „ideiglenes intézkedés. amely szerint az ujabb. áldozati 

; 

arosvásárhelyr 
Magyváradról, Kolozsvárról és 

laros 1ismeretlen helyre szál- 
litották el a letartóztatott kommunistákat 
A nagyváradi rendőrkvesztor szerint egy erdélyi fegyházba, a csendőrparancsnok 

4-miniszter annakidején tett nyilatkozatát, 

szerint olyan börtönbe szállitották a kommunistákat, ahol nem lehet éhségsztrájkolni 

A letartóztatottak elszállitása Nagyváradon hihetetlen izvalmat keltett 
Nagyovárad, február 24 

Szerdán este végre változás történt a 
Nagyváradon letartóztatott kommunista- 
gyanus emberek sorsában. Ez a változás 
azonban rendkivüli izgalmat és megdöb- 
benést keltett, mert nem a szabadlábra 
való helyezést, vagy az ügyészségnek 
való átadását jelentette, hanem annál sok- 
kal sulyosabbat. 
Amióta a rendőrség megkezdette a le- 

tartóztatásokat, állandóan hire járt an- 
nak, hogy .. 

a foglyokat internálják. 
Tegnap este - ezt látszanak bizonyitani 
az események - talán ez történt. A rend- 
őrségről valahogy kiszivárgott, hogy a le- 

tartóztatott munkásokat internálni fog- 

ják s erre a hirre alkonyatkor 

rokonok és családtagok tömege lepte 
el a rendőrkvesztura és a toloncház 

környékét. 
Az összegyültek sirva és 
érdeklődtek aziránt, hogy hozzátartozóik- 

Eal mi történik s beszélni is szerettek 

jajveszékelve 

l tóztatott munkásokat ismeretlen 

volna velük, ezt azonban a rendőrség 
megakadályozta. Este 8 órakor aztán be- 
igazolódott, hogy a hir nem volt alapta- 
lan, mert 

a rendkivbül erős rendőri és csendőri 
karhatalom fedezete alatt a letartózta- 
tottak egy részét kikisérték a nagyoá- 
radi állomásra. 
Az éjszakai órákban aztán a foglyok 

másik csoportját is kiszállitották teher- 
autókon az állomásra. 
A letartóztatott munkások elszállitásá- 

val kapcsolatban Popovici rendőrkvesztor 
azt a nyilatkozatot adta, hogy 

foglyokat egy erdélyi fegyházba szál- 

Később az állomáson szolgálatot teljesitő 
csendőrtiszt kijelentette, hogy 

a letartóztatottakat olyan fegyházba 
szállitják, amelynek szervezeti 
Ilyai lehetetlenne teszik az éhségsztrájk 
fovábbi folytatását. 
Szerdán este egyébként, mielőtt a letar- 

helyre 

szabá- 

elszállitották, a rendőrség celláiból ismét 
kórházba kellett utalni három ifjumun- 
kást, akiknek állapota már sulyosra for- 
dult. Ugyancsak kórházba szállitották 
Fried Béla szücs-segédet is, aki vért 
bányt. 

Kertész Rezső dr. ügyvédet, akit napok- 
kal ezelőtt szállitottak kórházba, tegnap 
éjjel tizenkét órakor detektivek keres- 
ték, hogy ismét a rendőrségre szállitsák. 
Az előállitás azonban elmaradt, mert Ker- 
tész dr. ruháit tisztitóba küldötte s a de- 
tektivek alsóruhában mégsem vihették el 
a kórházból. 
A kommunista foglyok elszállitása után 

azok hozzátartozói kétségbeesve sorra jár 
ják a hatóságokat. és a szerkesztőségeket. 
Arra szeretnének felvilágositást kapni, 
hogy hová is vitték a rendőrségről a fog- 
lyokat. Erre a kérdésre azonban a hatósá- 
gok egyelőre minden felvilágositást meg- 
tagadnak. 
Nagyváradon az eltoloncolás hire és az 

a nagy titkolózás, amivel a hatóságok 

3.3 százalék 
Ennél a felállitásnál még érdekesebb és még 

jellemzőbb az alábbi felállitás. Néme szágot 

a Skandináv és a balti államok elhanyagolása 

mellett - az alábbi államok határolják: An 

glia, Belgium, Hollandia, Franciaország, Len- 

gyelország és Csehország. 

Ezeknek az államoknak repülőparkja a kö- 

vetkező: 

Anglia 2400 

Belgium 300 

Hollandia 205 

Franciaország 4500 

Lengyelország 1000 

Csehország 950 

Összesen: 9355 

Németország ellen a hadüzenet napján te- 

hát 9355 repülőgép tud felvonulni. 

Az európai államok hadi-repülőgép álloma 
nya ezzel szemben - az alábbi felállitásban 

az egyes államok abban a sorrendben követ- 
keznek, amilyen nagy a repülőgép parkjuk 

- az alábbi: 

Franciaország 4581, Anglia 2448, Oroszor- 
szág 2000. Olaszország 1015, Lengyelorszaág 

1000, Csehország 950, Spanyolország 500, To- 
rökország 370, Jugoszlávia 360, Románia 350, 
Belgium 308, Hollandia 205, Portugália 153, 
Svájc 125, Dánia 100, Svédország 97, Norvégia 

83, Litvánia 80, Lettország 79, Esztország 74, 
Finnország 639. 

gyarország és Bulgária egyáltalában 

tarthatnak hadirepülőgépeket. 

nem 

Az összes európai államok hadirepülőgé- 
peinek száma tehát 14.947 darab, amelyből a 
Németországot körülvevő hat államnak 9355 
repülőgépje van, ami más szóval azt is je- 
lenti, hogy majdnem felével kevesebb repüle- 
gépje van, mint az emlitett hatnak együtt- 
véve. A Németországgal nem határos tizen- 
négy államnak repülőparkja 5592 darab. 

Az összeállitásokat, hasonlitásokat és táblá- 
zatokat még legalább husz ilyen közleményen 
át folytatni lehetne, a leszerelési konferencia 
és a hirtenbergi jegyzék minél nagyobb dícső- 

Németország, Ausztria, Ma-ségére.
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2. oldal 

kezelik a kérdést, óriási nyugtalanságot 
keltettek. Ezt a nyugtalanságot nem sok- 
pan enyhiti az a kiáltvány sem, amelyet 
Popovici rendőrkvesztor intézett Nagy- 
várad és Biharmegye lakosságához. 
A kiáltvány arra mutat rá, hogy az 

utóbbi időben kommunista agitátorok fu- 
rakodtak be a munkásság soraiba. A mun- 
kások azonban ne üljenek fel ezeknek, 
hanem folytassák munkáját és ne tüntes- 
sen felvonulásokkal és sztrájkokkal, mert 
a rendbontók ellen a hatóságok a Mar- 
zescu-féle rendtörvény 14, 13 és 16-ik sza- 
kasza alapján a legkiméletlenebb szigor- 
ral járnak el. 

Emlitettük már, hogy a különböző he- 
lyeken őrzött foglyok néhány nappal ez- 

előtt szinte egy adott jelre kezdették 
meg az éhségszírájkot. A rendőrség vizs- 
gálatot inditott annak kideritésére, hogy 

miképpen történhetett meg, hogy külyi- 
lágtól teljesen elzárt foglyok ilyen egyön- 
tetüen léphettek fel. Éppen ezért az éh- 
ségsztrájkolók közé megfigyelőket csem- 
pésztek be, akik megjegyezték, hogy me- 
Ívik letartóztatott buzditoit éhségsztrájk- 
ra, vagy tartott kommunista beszédet. Az 

ilyeneket majd külön fegyelmi büntetés- 
sel sujtják. 

Csak lelsőöbb utasitásra engedik 
a nagyváradi vasutasokat 

szabadom 
Tegnap egyébként a nagyváradi CF R- 

mühely munkásai küldöttségken keresték 
fel a vármegyei prefektust és a rendőr- 

kvesztort s azt kérték. hogy Mátyás Já- 

nos, Baba Dumitru és Csordas János vas- 

uti munkásokat engedjék szabhadon. A 
külcöttség azonban mindkét helyen azt 

a választ kapta, hogy a munkások letar- 

táóztatása felsőbb utasitásra történt s 
ezért szabadlábra is csak felsőbb utasi- 
taás alapján helyezhetik. 
Azt a kérését azonban a mnukáskül- 

döttségnek, hogy a vasuti mühely kör- 
nvékéről a csendőri karhatalmat rendel- 

jék vissza, a rendőrkvesztor azonnal tel- 
jesit íte. 

Kolozsvárról harminckét 
letartóztatottat szállitottak el 
öz e Kolozsvár, jebruár 24 

A szerdai nap folyamán a munkástiiz- 
tetésekkel és a kommunista propaganda 
miatt letartóztatott munkások száma 
532-re emelkedett. Ezt a 32 embert az éj- 
szaka folyamán aztán felsőbb utasitásra 
kivitték a kolozsvári állomásra, ahol 
erős rendőri fedezet mellett valameny- 
nyit vonatra rakták és elszállit tták. 

Az elterjedt hirek szerint a kolozsoári 
foglyokat a fővárosba vitték. 
A kolozsvári sziguranca felsőbb ntasi- 

tásra való hivatkozással 
betiltotta a „Faloak Népe' cimü heti- 
lapot. 

A betiltás bizonytalan időre szól. 
Csütörtökön délelőtt a kolozsvári tör- 

vényszék folyosóit detektivek szállták 
meg azzal az utasitással, hogy 
a dolgozók blokkjának küldöttségét 
akadályozzák meg a városi tanács-obá- 
lasztással kapcsolatos jelölőlistaa be- 
nyujtásában. 

Marosvásárhelyről is 
elszállitották a kormnmunista 

loglyokat 
Marosvásárhely, február 24. 

Akárcsak Nagyváradon és Kolozsváron, 
Marosvásárhelyen is elszállitották a 
kommunista foglyokat. 

A letartóztatott embereket, számszerint 
tizenkettőt, éjnek idején rakták autóbu- 
szokra és vitték el, hogy hová, senki sem 
tudja, mert a rendőrség a hozzátartozók- 
nak eddig minden feloilágositást megta- 
gadott. 

AZ ARADIAKAT KARANSE. 
BESRE SZÁLLITOTTÁK 

Arad, február 2! 
Az aradi rendőrségen ma már alig né- 

hány embert őriznek azok közül, akiker 
kommunista propaganda gyanuja miatt 
letartóztattak. A többi már nincs az ara- 
di rendőrség fogházában. Amint kiderült, 
18 embert Aradról erős fedezet mellett 
Karánsebesre szállitottak. 

A letartóztatott munkások azt hitték. 
hogy rövidesen szabadlábra kerülnek, ám 
ez nem következett be. 
Hirek szerint 
a letartóztatottak már hatodik napja 
éhségszírájkban ovannak. 

Hogy Karánsebesre miért szállitottak el 
u4 18 embert, arról egyelőre a hatóságok 
nem adnak felvilágositást. 

I3. H. 

Bukarest, február 24. 

A multheti munkásletartóztatások 
ügyében az esti órákban vett ujabb je- 
lentések szerint a vizsgálat már vége 
felé közeledik ugy a bukaresti rendőr- 
főnökségen, mint a katonai hatóságok 
előtt. 

Százharminchat munkást 
szabadonbocsátottak 
A fogvatartott munkásokat rövidese 

S 

Csütörtökön 
rendőrségről 76 munkást bocsátottak el, 
mig a Malmaison-kaszárnyában őrizett 
vasutasok közül 60-at helyeztek szabad- 
lábra. Bukaresti jelentéseink szerint a 
még fogvatartott munkások szabadlábra- 
helyezése is gyors egymásutánban meg- 
történik s 
csak azokat tartják vissza, kiknek bi- 

1930. lebruár 25. 

n szabadlábra bocsátják 

délelőtt egyébként a nőssége a grivitai mühelyek sztrájt jó. 
nál és más munkásmegmozdulásokb,, 
kétségtelen. 

A katonai ügyészség már nagyjában lh 
is fejezte a vizsgálatot és a kihallgatá. 
sokon felvett jegyzőkönyveket csoporto. 
sitva, rövidesen a vádirat elkészitését is 
megkezdik. 

A kiísantant a Népszövetség elé 
viszi a hirtenbergi ügyet 

Az oszirák szóbeli válasz nem elégiti ki 

Genf, február 24. 
A három kisántánt állam külügyminisztereinek állandó tanácsa ma ujra foglalkozott 

a hirtenbergi fegyvercsempészés ügyépel. Az értekezlet után a kisántánt államok tanácsa 
hivatalos konmünikében közölte a nyiloánossággal, hogy Románia, Jugoszlávia és Cseh- 
szlovákia nem tekinti a hirtenbergi ügyet lezártnak, hanem a kérdést a Népszövetség elé 
terjeszti, elbirálás és megtorlás végett. Mielőtt azonban ezt a lépést megtennék, még be- 
párják Anglia és Franciaország hivatalos jelentését arról, hogy a hirtenbergi ügyet a ma- 
guk részéről miképpen zárták le. 

Szombaton a kamara elé kerül 
az uj költségvetés 
Bukarest, február 24. 

Az uj állami költségvetés tervezetének 
előkészitő munkálatai már annyira előre- 

haladtak, hogy azt szombaton már paló- 

A hófuvás ujból megbénitotta 

szinüleg be is nyujtják a kamarába. 
Bukaresti jelentéseink szerint a mun- 

kaügyi minisztérium költségvetése s67 

. .. 

a forgalmat 
A regát! egy részében szünefel a forgalom 

Bukarest, február 24. 
A CFR-vezérigazgatósághoz beérkezett 

jelentések szerint az utolsó két napon ke- 
resztül tartott havazások sok helyen su- 
lyos zavarokat okoztak a közlekedésben, 

helyenkint pedig teljesen megbénitot- 
ták a személy- és teheráru-forgalmat. 
A mai jelentések szerint Plojest -Slo- 

Törvényjavaslat „a memzeti 

bozia-Tandarie, továbbá Faurel és Fi- 
res között 

a személyforgalmat meg kellett szün- 
tetni. 

mert a pályát a hótömegek teljesen elbo- 
ritották és a sineket nem sikerült szabad- 
dá tenni. : 

terülct védelméről 
A törvény mása Franciaországban már megvan 

Bukarest, február 24. 

A „Lupta" mai számának hiradása sze- 
rint rövidesen törvényjavaslat készül a 
nemzeti terület védelméről. A törvény- 
javaslat precizirozni fogja azt is, hogyan 
zemezmemaemnm 

Szerencsés számok 
Bukarest, február 23. 

Az állami osztálysorsjáték csütörtök 
délelőtti huzásán az alábbi számok nyer- 
tek: 80 ezer lejt a 48.277 szám, 60 ezret 
a 16.928, 50 ezret a 14.595 és 68.782 szám, 
40 ezret a 36.999 szám, 30 ezret a 30115. 

20 ezret a 357.107, 15 ezret a 6.628 és 
74.305, 12 ezret pedig a 44.5608, 46.110 és 
51151 számu sorsjegyek. 

Nem tiltják be 
a Lumea Nouua-t 

Bukarest, február 24. 
Lapunk más helyén beszámoltunk ré- 

la, hogy a bukaresti katonai hatóságok 
intézkedéseket szándékoznak tenni a 
„Lumea Noua" ciímü szociáldemoktata 
lap ellen az ostromállapotról irott c:kke 
miatt. Fete érkezett értesülés szerint Lo- 

kell együttmüködniök a különböző ka- 
tonai szerveknek esetleges háboru idegén. 
A Lupta azt a megjegyzést füzi a hir- 

hez, hogy olyan törvényről van szó, a 
mely Franciaországban, palamint más or- 
szágokban is már régebben létezik. 

thar Radaceanu szociáldemokrata kepvi- 
selő közbenjárására az illetékes körök 
hajlandóknak nyilatkoztak eltekinteni a 
lap elleni megtorló intézkedésektől. 

Fakereszfet lopott 
és belütött vele 

Arad, február hó 24 
A törvényszék előtt ma Stanciu Teodor 

nagypili férfi s három társa állott azzal 
a váddal terhelve. hogy elvitték a görög- 
keleti templom fakeresztjeit s befütöttek 
vele. A vádlottak nyomorukra hivatkoz- 
tak. Az elnök erre megkérdezte tőlük: 
1 Hát miért nem a keritéseket vitték 

el: 
- Erre szükségük van az élőknek - 

felelték a szerencsétlenek - de a kereszt- 
re már nincs szüksége a halottaknak. 
A törvényszék kegyeletsértésért 15-15 

napi elzárásra itélte őket 

A brassói 
Magyar Dalárda frélás 

dalestélye 
Brassó, február 24. 

A több mint félszázados kulturmunkára 
visszatekintő Brassói Magyar Dalárda február 
22-én tartotta meg tréfás estélyét a Redoui 
szinháztermében. A' műsor összeállitása és elő. 
adása teljes mértékben méltó volt a nagy. 
multu egyesület előkelő és nemes tradiciói- 
hoz. A szines és élvezetes müsor első száma 
Lincke Pál: „Jánosbogárka" cimü operettjé- 
nek Idillje volt, amelyet a Magyar Dalárda 
72 tagu vegyeskara gyönyörü hangeffektusok. 
kat adott elő, zenekari kiséret mellett. A mü- 
sor további részeit részben a dalárda ének. 
számai, részben a mükedvelő gárda kitünő 
együttesének vigjátékelőadásai töltötte ki. 
Endrődy Mihály: „Jaj, az idegeim" cimü 

egyfelvonásos bohózatában Galgóczy Margit 
és Vermesy Rezső, László Miklós: „A Mezei" 
cimü bohózatában pedig Vermesy Rezső, Papp 

Jenő, Incze Tercsi, Horváth Áladár, Balogh 
Mihályné, Gulyás László és Freizler Rezső 
sok tehetséggel, becsületes szereptudással és 

vidámsággal dolgoztak közre, a siker érdeké- 
ben. 
A vigjátékok közöti hézagokat a Magyar 

Dalárda két kitünően sikerült humoros férfi- 
kvartettje és a férfikar mulatságos étlappa- 

ródiája töltötte ki. A rendkivül szórakoztató 

és mulatságos müsort Strauss János: „A szép 

kék Dunánál' cimü keringője zárta le a ve- 
gyeskar és a zenekar nagyszerü előadásában. 

Lengyel László Béla karnagy - mint min- 
dig a Magyar Dalárda nyilvános szereplésein 
- ezuttal is nagy lendülettel és kifogástalan 
precizitással vezette az énekkarokat. A müsor 

után az estély közönsége részt vett a tánc- 

mulatságon, amely igen jó hangulatban tar- 
tott a késő hajnali órákig. 

Azt a hatalmas erkölcsi sikert tekintve, a 

melyet a Magyar Dalárda nagyszerü gárdája 

ezen az estén is aratott, kissé rezignáltan kell 
megállapitanunk, hogy ezt a nagymultu kul- 

turegyesületet önzetlen és érdemes munkájá- 
ban kissé hathatósabban támogathatná Bras- 

só város magyarsága. 

x ! 

UJ HETILAP - SZERKESZII: 

MIKES IMRE 
Kiáltás cimmel Erdély progresz- 

sziv iróinak és ujságiróinak közre- 

müűködésével uj hetilap indul. A 
Kiáltás első száma holnap 

jelenik meg. Egy-egy szám árd 

7 lej lesz. Előlizetési ára 12/4 évfe 

90 lej. Mutatványszámot ingyen 
küld a KIÁLTÁS kiadóhivatala 

Brasov -Brassó, Strada General 

Presan 49. 
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A magyar ellenzék valóságos 
parlamenti pergőtüz alá vette 

Budapest, tebruár 24 
A magyar képviselőház tegnap esti 

Jése rendkivül viharos hangulatban 
tezdődött és állandó izgalmak között 
juzódott el a hajnali órákig. 

Választási terror 

A vihart az ellenzéki szónokok ka- 
arták fel, akik az igali és a mezőkeresz- 
esi választásoknál elkövetett visszaélése- 
ket tették szóvá a legélesebb tónusban. 

Winnisch Avita során Eckhardt Tibor, 
s IVeinberger kisgazdapárti képviselők 
kszögezték, hogy a hatóságok a válasz- 
jások folyamán mentelmi jogaikat több- 
gór sulyosan megsértették. mert mozgás 
szbadságukat annyira korlátoz a, hogy 
z már majdnem internálást ielentett. 
Az elmérgesedett vita és szóharc órák- 

hosszat eltartott. Közben a keddi ülésen 
edhangzott sértegetésekkel kapcsolatban 
lárom ellenzéki képviselő felállt és ünne- 
élvesen megkövette a házat. A képvise- 
eház alelnöke nagy megelégedéssel vette 
udomásul, hogy a három képviselő meg- 
adta a háznak ezt az elégtételt, amely 
teljesen összhangban van a parlamentá- 

Az olajpanama 
A vihar elcsendesedtével Lázár Miklós 

a napokban leleplezett hatalmas olaj- 
panama ügyében intéz interpellációt a 
tözlekedésügyi miniszterhez, de alig feje- 
zi be interpellációját, a vihar ujra kitőr 
az ellenzék oldalán, ahol élesen elitélik 
azt a mohóságot és segitséget, amelyet a 
kormánypárt részéről kifejtenek az Appo- 
nyi Albert gróf halálával megüresedett 
jászberényi mandátum betöltése körül. 

A jászberényi választás 

A jászberényi mandátum ügyével fel- 
kavart izgalom el sem ül, amikor Eck- 
hardt Tibor ujra szólásra emelkedik és in- 
terpelláció formájában terjeszti elő a kis- 
gazdák sérelmeit a lezajlott választások- 
kal kapcsolatban. Beszédében azt mondja, 
hogy mindaz, amit a hatósági közegek el- 
követtek, nem más, mint felülről i rányi- 
tott anarchia. 
lgerült hangu felszólalásában Gömbös 
miniszterelnöknek azt kiáltja oda, hogy 
ne bujkáljon a törvényesség védőbástyái 
mögött. 
Gömbös: Csak komoly érvekkel szem- 

ben szállok vitába! 
Az uj kisantant 

Farkas Tibor ezután a három kisantant- 
állam uj szerződéséről terjeszt elő inter- 
pellációt, amire Gömbös azonnal válaszol 
s kijelenti, hogy 
miután az erre ponatkozó okmányt még 
nem tették közzé, érdemben nem is pvá- 
laszolhat az interpellációra 

Az olasz orientáció 
Pallabicini György őrgróf azt veti sze- 

mére Gömbösnek, hogy 
az olasz orientáció kedvéért minden 
más külpolitikai kapcsolatot feláldoz 
és hogy uralomrajutlása óta Magyaror- 
szág külpolitikai helyzete észrevehető- 
eg romlott. 
Erre az interpellációra is Gömbős 

miniszterelnök siet válaszolni. Leszögezi, 
Mogy a magyar külpolitika gerince most 
z hogy jóviszonyt tartsanak fenn a 
mumszédos államokkal. Ez a viszony nem 
omlott semmit, aminthogy a Franciaor- 
Zaggal fennálló kapcsolatban sem történt 

tozás Magyarország kárára. A magyar 
emzet azonban az olasz barátságot sem- 

fel körülmények között sem áldozhatja 
el. Válaszában végül 
annak a reményének adott kifejezést, 
logy a kisántánt az uj formációjában 
megérti az együttmüködés szükséges- 

egét, mert Magyarországot nem lehet 
lgyelmen kivül hagyni egy keleteuró- 
pai alakulat tepékenységében. 

Magyarország békét akar 
zetről ler Manó is a külpolitikai hely- 
Ügyp terjeszt elő interpellációt a kül- 
iniszterhez. Kánya Kálmán külügy- 

a miszter válaszában arra mutat rá, hogy 
h gyar külpolitika célja a békés evo- 
mé ennek érdekében Magyarország 

8 áldozatokat is hajlandó hozni. 
Ki hiota be a román csa- 

A patokat 
kai agyar képviselőház tegnap éisza- 
dek s ésének volt még egy rendkivül ér- 
tálg. nozzanata is. Peyer Károly szo- 
mdemokrata képviselő személyes meg- 

Gömbös-kormányi 
támadtatás cimén kért szót és felszóla- 
lásában a következőket szögezte le: 
Pekár Gyula a képviselőházban azt a 

kijelentést tette, hogy a kommün bukása 
után a megszálló román csapatokat a 
Peidl-kormány hivta be Budapestre. Pe- 
kár állitásának cáfolatára azonban azt a 
nyilatkozatot ismerteti, amelyet Mosoiu 

lzgalmas ülés, amely 
hajnalig tartott 

román tábornok adott 1929-ben több er- 
délyi lapnak. Ebben a nyilatkozatban 
a tiszai harcokat vezető tábornok azt 
hangoztatta, hogy 
elsősorban azok az arisztokraták örül- 
tek a román csapatok budapesti bevo- 
nulásának, akik most a közélet fóru- 
mán szerepelnek. 

HLetartóztatások az olaj-panama ügyében 
A magyar államvasutaknál leleplezett 

olaj- és talpfa-panama tisztázására indi- 
tott vizsgálat során ma az Imperial cég 
müvezetőjét és egyik felügyelőjét a rend- 

őrség őrizetbe vette. A rendőrségen és az 
ügyészségen állandóan folynak a kihall- 
gatások s a kiszivárgott hirek szerint a 

! napokban ujabb letartóztatások várhatók. 

Mihály nagyvajda nevelését 

Angliában iolytatják 
London, február 224, 

A Daily Herald értesülése szerint 1(- 
hály román nagyvajdának további nepe- 
iését Angliában pégzik és az uralkodó 

A iranciák nem fol 

család tagjai már keresik is azt az alkal- 
mas személyiséget, akire, mint nevelőre, 
a nagyvajda további tanulmányainak ve- 
zetését rábizhatják. 

....................... 

vósitják azosztrák 
kölcsön-előleget és igy az osztrák 
vasutasok nem kapnak fizetést 
A kisaniani nincs megelégedve a 5irienbergi 

atfér elintézésével 

Bécs, február hó 24 

Ismeretes, hogy Ausztria népszövetségi 
kölcsönének francia része vizbe esett és a 
kölcsönelőleget az osztrák kincstár nem 
kapta meg. Ez különösen az osztrák állam 
vasutakat sodorja igen sulyos helyzetbe 
és már hire járt, hogy március elsején a 
vasutigazgatóság alka mazottainak, bele- 
értve a nyugdijasokat is, 

nem tud többet folyósitani, mint járan- 
dóságuk negyven százalékát. 

A vasutas szervezetek arra a hbirre, 
hogy a legközelebbi elsején az alkalma- 
zottak fizetésüknek még felére sem szá- 
mithatnak, akcióba kezdtek s máris ki- 
mondták, hogy 

március elsején kétórás tüntető szíráj- 

kot rendeznek. 

A mozgalom máris annyit eredményezett, 
hogy Seefehlner, a vasutak vezérigazgató- 
ja, gyorsan betegszabadságra távozott. A 
szabadságrautazást bukása előjelének te- 
kintik. 

Bécs, február 24 

Párisi lapok közlése szerint Franciaor- 
szág és a kisantant három állama oiszo- 

fegyverszallitási affér elintézéséovel. 
Mint ismeretes, Franciaország tudomásm 
veszi a fegyvercsempészési ügy likvidá- 
lását és ez nagy kedvetlenséget idézett elo 
a kisantant köreiben. 

Littkéné bünpörében befejezték 
ak tanuk kihallgatását 

Itélet péntek estére várható 

Budapest, február 24. 

A Ruttkay százados meggyilkolásával 
vádolt Littkéné bünperének csütortoki 
tárgvalá án a biróság befejezte végre a 
tanuk kihallgatását. 

A mai tárgyalás első tanuja Máthé- 
Török Gyula testőrségi őrnagy, aki an- 
nalk idején tagja volt annak a katonai 
Evott-aguk, amely Ruttkay Halála ügyé- 
ben elvégezte a vizsgálatot Littkené la- 
kásán Szemák elnök megkérdezi a ta- 
nutól; hogyan került a vizsgálati jegy- 
zőkönyvbe az a megállapitás, hogy Rutt- 
kay százados öngyilkosságot követett el. 
Mátké-Török őrnagy azonban azt vála- 
szolja, hogy ez csak feltevés volt, mart az 
események zürzavarában a tényeket nem 
eikerült tüzetes vizsgálat alá vonm. Az 
őérnagy különben sem emlékezen vissza 
pontosan az eseményekre s ezért rnind- 
untalan a Ruttkay halála után felvett 
jegyzőkönyvből olvassa fel a Szemak el- 
nök kérdéseire vonatkozó választ. 

Szemák elnök: Németh tábornok tagja 
volt-e a katonai bizottságnak? 
Török-Máthé őrnagy: A tábornol. ur 

l csak mint magánember volt jelen a bi- 
zottság munkájánál. 

Ulain Károly őrnagy jelentéktelen val- 
lomása után Hertzka Ferenc arról tett 
vallomást, hogy egy alkalommal a Ketter 
féle vendéglőben Ruttkay százados a 
következő kijelentést tette: Arról nan 
tudomása, hogy a katonatisztek és 1 szo- 
icialisták között igen élénk összeköttetés 
áll fenn és már közeleg az az idő, ameiy 
ujra felidézi 1918 forradalmi korszakát. 
Hertzka szerint Ruttkay százados erősen 
borközi állapotban volt, amikor ezt a ki- 
jelentést megtette. 

Vitéz-Aradi István, a koronaőrség pa- 
rancsnoka, a következő tanu, maga is 
tagja volt annak a katonai bizottságnak, 
amely Littkéné lakásán vizsgálatot tar- 
tott Ruttkay százados halálával kapcso- 
latban. Szerinte 

egészen bizonyos, hogy Ruttkay ön- 
gyilkos lett 

s annak indokaival is tisztában van. A 
tragédia napján Ruttkay feltünően :2- 
gatottan, szinte egzaltált lelkiállapotban 

lelentkezett szolgálattételre s különös ni- 

nyában bizonyos lehangoltság észlelhető 
A kisantant államai ugyanis 
rendkivül elégedetlenek a hirtenbergt 

3. oldal 

selkedése egész nap aggasztóan hatott. 
Poór Károly minisztériumi tisztviselő- 

nek, Ruttkay százados özvegye fivéré- 
nek kihallgatásával a biróság a tanuk 

kihallgatását teljesen lezárta. 
Az ügyész a bizonyitás kiegészitése 

céljából ujabb tanuk kihallgatására tesz 
inditványt, amit védők elleneznek és a 
mit a biróság is pvisszautasit. 
A pénteki tárgyaláson tehát sor kerül 

a perteszédekre és ha azok befejezése I2- 
betővé teszi, a délutáni órákban itéletre 

is sor kerülhet. 
....... e....me..e..z... 

Lovagias ügyek 
a magyar parlamentben 

Budapest, február 224 
Ismeretes, hogy a magyar képviselőház 

tegnap éjszakai igen viharos ülésén IWin- 
nich Ödön kisgazdapárti, valamini Lu 
kács Béla és Fáy István kormánypárt! 
képviselők között összeszólalkozás tá- 
madt. 
Winnich interpellációja során a vita 

bevében a két kormánypárti sértő kifeje- 
zéseket vagdalt a kisgazdapárti honatya 
fejéhez, aki most lovagias utra terelte az 
ügyet és segédei utján provokáltatta 
Lukácst és Fáyt. 

Csikmegye ujabb 
memoranduma a pénzügy- 

miniszterhez 
Csikszereda, február 24. 

Jelentettük annak idején, hogy az uj 
pénzügyi körzetek kialakitása során 

Csikmegyét adózási szempontból Szé- 
kelyudvarhelyhez csatolták, ami megint 
csak az intéző körök teljes tájékozatlan- 
ságát és nemtörődömségét bizonyitotta. 
Az intézkedés ellen nemcsak a lakosság, 
banem a hivatalos közigazgatási körök 
1s felemelték a szavukat, sőt 1 megye 
memorandumát maga Tetu csikmegyei 
prefektus nyujtotta át Vajda miniszter- 
elnöknek. : 

A memorandumot az ügyvédi kamara 
két tekintélyes tagja: Abrahám Józsc! 
elinök és Ofetea Valér vármegyei ügyész 
szerkesztették meg. Számszerü adatokkal 
mnutatták ki, hogy az elhamarkodott be- 
osztás mennyire káros Csikmegvére. 
mennyire rontja az amugy is sulyos 

gazdasági helyzetet e mennyire elhibá- 
zott a pénzügyi adminisztráció könnyité- 
sének a szempontjából is. 
A memorandum adatai szerint Csikmée- 

gye a mult évben egyenesadó cimén 05 
millió 667 ezer 841 lejt fizetett be, köz- 
vetett adóban pedig 93 millió 206 ezer 
415 lejt. Udvarhelymegye ugyanebben az 
evben egyenesadóban 35 millió 349 czer 
100 lejt, közvetett adóban pedig 25 millió 
705 ezer 247 lejt. Összevetve a két vég- 
összeget: a csiki 158 millió 873 ezer 66 
lejt az udvarhelyi 61 millió 554 ezer 574 
lejjel, az tünik ki, hogy Csikmegye közel 
háromszor fizetett be több adót, mnint 
Udoarhelymegye. 
E számokra való hivatkozással a me- 

morandum kifejti, hogy pénzügyi zem- 
pontból káros, egyébként pedig szokat- 
lan jelenség volna az, hogy egy sokszoro- 
san népesebb és nagyobb adót fizető me- 
gyét a kisebb lakosságu és kevesebb adót 
fizető megyéhez csatoljanak. Az egyecsek 
szempontjából káros az intézkedés azért, 
mert a hatalmas távolság miatt rengeteg 
költséget okoz a lakosságnak ügyesbajos 
dolgainak elintézése, adminisztrációs 
szempontból is sulyosbodik a helyzet, 
mert a felek nehezen vehetők elő, végül 
pedig ez a rendszer megöli a még meg- 
levő fürészüzemeket is, ami viszont egyet 
jelent Csikmegye gazdasági legyilkolásá- 
val. A memorandum arra kéri a kor- 
mányt, hogy hagyja meg a régi beosz- 
tást, mert a közönség dolgának a meg- 
könnyitése egyet jelent a pénzügyi ad- 
minisztráció megkönnyitésével. 

....... 

ABETEGNE 
jó táplálásra, erő adó táp- szerre van szüksége. II1 az OVOMALIINE amely jótzü, könnyen emészthető és tövid idő alatt talpraál- 
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A michigani államcsód 
és Ford Edsel, a bünbak 

Nem a Guardin bank bukott meg, hanem Ford mérkőzik a banktőkével, 
amely most végleg hatalmába akarja keriteni Amerika nagyiparát - Az 

autógyártás csődje után a farmerek csődje következik 

Brassó, február 24. 

Michiganban a minisztertanács megál- 
lapitotta és kimondotta, hogy bekövetke- 
zett az „államoálsági állapot' és a ban- 
kok élére diktátort nevezett ki. A ban- 
kok zárva vannak. az áruraktárakat 
megrohanták a vevők és a diktátor átvet- 
te hatalmát. 

Szabályszerü államcsőd. 

Európai fülnek egészen szokatlanul 
bangzanak ezek a jelentések. Sehogyan 
sem tudjuk megérteni, hogy az Amerikai 
Egyesült Államok negyvennyolc állama 
közül egy nyugodtan bejelentheti az ál- 
lamcsődöt anélkül, hogy azon menten 
mind a többi negyvenhétben is ki ne tör- 
jön a pánik, a rön, a fejveszettség és az 

- államcsőd. 
Annak igazolására, hogy mennyire ki- 

vételesek az amerikai viszonyok, bizony- 
ság az. hogy Londonban már jelentke- 
zett valamennyi dollár-pánik, de New- 
vorkban. vagy Csikágóban mindössze 
idegesség észlelhető. Az államok ugyanis 
nemcsak politikailag, de gazdaságilag is 
izoláltak és ez az oka annak, hogy mig 
Michiganban sulyos bajok vannak, New- 
vorkban nyugodt a bankár és a tőke, sőt 
a betétes is nyugodt. Legalább is e pil- 
lanatban még nyugodt. 
Michigan voltaképpen olyan szerepet 

játszik Amerikában, mint a Ruhr-vidék 
Németországban. Egy kis ipari sziget ez 
a Michigan, amelynek mindössze mintegy 
ötmillió lakósa van. Ebből az ötmillió 
lakósból magában Detroitban mintegy 

másfélmillió ember lakik és ennek a más. 
félmillió embernek 90 százaléka ipari 
munkás: autógyári munkás. Michigan az 
amerikai autógyártás hazája, és Ameri- 
ka a oilág autótermelésének 75.8 százalé- 
kát produkálja. 

Az, hogy Michigan csődbejutott, volta- 
képpen tehát azt jelenti, hogy az ameri- 
kai autógyártás jutott csődbe. És egy lé- 
péssel tovább: a michigani autógyártási 
csőd arra mutat, hogy az az Amerika, 
amely ezernyi baj- és válság-jelenség el- 
lenére is még ma is optimista, amely op- 
timizmus a tőzsdei értékek fellángolásá- 
ban és a nagy koncepcióju alapitási 
kedv ujjáéledésében jelentkezik, ibás 
utakon jár, merti Amerikában ugyan- 
olyan mély és kibirhatatlan a voálság, 
mint nálunk, Európában. 

Amerikai az európai példákból 
nem von le tanulságot 

Ez a határtalan optimizmus most könnyen 
bajba sodorhatja az egész birodalmat. Az eu- 
rópai példák odamutatnak, hogy a bankok 
összeomlásának pillanatában segitséget kell 
nyujtani, helyesebben: az államnak nem is 
szabad bevárni, hogy valamelyik vezető bank 
inmobilitása nyilvánosságra jusson, mert ab- 
ban a pillanatban, amelyben a bank-krizis ki- 
pattan, vége a bizalomnak, vége a betétnek és 
vége annak a tőkemennyiségnek, amelyre a 
gazdasági élet menetének szüksége van. Ame- 
rika mintegy két évvel ezelőtt, az első európai 
bankrönök pillanatában, megalkotta a Re- 

construktion Finance Corporationt, a Reficot, 
azt az intézményt, amelynek az a kötelessége, 

hogy a bajbajutott intézeteket szanálja. Most, 
mielőtt a michigani Union Guardin Trust, 
Michigan vezető pénzintézete, bajba jutott, 
már 308 michigani bankintézét kérte a „Re- 
fico' segitségét, tehát Amerika pénzügyi böl- 
cseinek tisztában kellett volna lenni azzal, 
hogy ha a Guardin Trust szanálást kér, a 
szanálást adni is kell. 
Most nyolc napja nem adta. Egy napot ké- 

sett az az 50 millió dollár, amellyel a Refico- 
nak a bank rendelkezésére kellett volna álla- 

nia, hogy a pénzintézet megingása nyilvános- 
ságra ne kerüljön. Csak akkor adta a Refico 
ezt a hatalmas summát, amikor már becsuk- 

ta pénztár ablakait a bank és rohamozott a 
betevő. 
Pedig tanulhattak volna a német, francia és 

olasz bank-rönökből! Tanulhattak volna a 
Kreditanstalt ügyéből és megtanulhatták vol- 
na, hogy a tőke rémülete olyan, mint a ra- 
gály, amelyet nem lehet, ha már kitört, ad- 
dig. amig ki nem éli magát, leállitani 

FORD KERGETTE CSÖDBE 
MICHIGANT 

Most, a bank összeomlása és az állam be- 
lelentett csődje után Fordot okolja Amerika 
azért, ami megtörtént és azért, ami történnt? 
fog. Azt állitják, hogy a bank likvidálását az. 
rontotta meg, hogy Ford fia, Ford Edsel hét 
millió dollár betétjét kivonta a bankból. Hoo- 
per telefonon kérte Fordot, hogy ne ponja ki 
a pénzét, de az autókirály nem engedett. Ál- 
litólag Ford végérvényesen végezni akar a 
bankokkal. Akárcsak a cseh Bata, Ford is, a 
bankok esküdt ellensége és azt állitja, hogy 
a mai válságnak az az oka, hogy a bankok 
tartják kezükben a pénzt és nem aszerint bo- 
csátják a termelés rendelkezésére, ahogyan a 
termelésnek arra szüksége van, hanem asze. 
rint, hogy kamat- és főként hatalmi politiká- 
juk milyen rendszert követel. 

Ártatlanul éri Fordot a szemrehányás. Ford 
tényleg gyülöli a bankokat, de ebbeun az eset- 
bDen nem ő az oka a rönnek. Már csak azért 
sem lehet az oka, mert hiszen a Guardin bank- 
trösztnek egyik legnagyobb részvényese és a 
bank tönkremenetelével őt is sulyos anyagi 
veszteségek érik. 
Ford azért vette ki a pénzét a banklól, mert 

szüksége volt az összegre. 
Ezt Amerika is jól láthatja, ha beletekint 

az autótermelés statisztikájába. Ha az ameri- 
kai autótermelés bázisaként az 1923-192*-ös 
év átlagát száznak vesszük, ugy az utóbbi 
évek termelése a következő arányban ssetlt: 

1928. 100 

1920. 115 

1930. 73.5 

1931. 50.2 

Ez a rohamosan lefelé haladó statisztika 
igazolja, hogy Fordnak kellett a pénz és azt is 

lelkiismereti furdalásától hajtva. 

igazolja, hogy Ford messzebb látott ez alka- 
lommal is, mint a bank-kapacitások és a gaz- 
daság-politikusok. 

A FARMER-AÁLLAMOK CSŐDJE 
1S JELENVALÓ, DE HIVATA- 
LOSAN MÉG NEM KONSTA- 
TAÁLTAK 

Ford tisztában volt azzal, hogy az autógyár- 
tást finanszirozó michigani banktőkének össze 
kell omlani, mert a farmerek, az autók ame- 
rikai pásárlói, egyre inkább fogyasztó-képfte- 
lenek. Pontos számitások alapján Ford meg- 
állapitotta azt az arányt, amely a farmer 
szükségleti cikkeinek ára és a mezőgazdasági 
termények eladási ára között mutatkozik. 
Ford ebben a számitásában feltételezi, hogy 

ez a viszony 1914-ben százzal volt egyenlő. A 
mezőgazdaság vásárlóereje ehhez a bázishoz 
viszonyitottan az utóbbi négy esztendőben igy 
alakult: 

1928. 90 
1929. 89 
1930 80 
19314. 67 

Ilyen körülmények között Ford már régen 
tisztában volt azzal, hogy a michigani ban- 
koknak tönkre kell menniök. Az autógyárak- 
nak vevői egyre jobban elszegényednek, a 
gyárak maguk egyre kevesebb autót állitanak 
elő, de ezzel szemben megmarad számszerüleg 
az az irdatlan adósságtömeg, amely a pros- 
perity éveiben hasznos és bankszerüen is he- 
lyes befektetésnek bizonyult. 

Nemcsak mint betörő, hanem 
mint áldetektiv is meghárositotta 
áldozatait egy pesti iiatalember 

Budapest, február 24 
Régi megállapitása a bünügyi szakér- 

tőknek az, hogy a tettes rendszerint visz- 
szamegy a tetthelyre, részben kiváncsi- 
ságtól, részben pedig a büntudattól és 

Ezt a 
régi tételt most ötletesen variálta egy bu- 
dapesti fiatalember, aki régebben magán- 
tisztviselő volt, de miután leépitették és 
egy ideig nyomorgott, betörőnek csapott 
fel. A történet hőse, Egyedi Zsigmond 
Sándor, előbb az Attila-ut 14 sz. alatt tört 
be egy tanitónőhöz. majd a Tompa-utcá- 
ban fosztotta ki Béldi Erzsébet magánzó- 
nő lakását. A zsákmánnyal azonban nem 
elégedett meg, hanem még másképpen is 
eret vágott áldozatain. Néhány nappal 

a betörés után, mint detektiv jelent meg 
a károsultnál és örömmel jelentette, hogy 
a betörőt sikerült elfognia és egyben 
kérte, hogy a nyomozás során 
költségeit téritsék meg. Mindkét esetben 
szerencséje volt, mert a hiszékeny nők 
készséggel átadták a kért összeget. Ami- 
kor azonban a rendőrség bünügyi osztá- 
lyán érdeklődtek a dolog iránt, kiderült, 
hogy szélhámosnak estek áldozatul. Ma 
délben aztán a rendőrség detektivjei el- 
fogták Egyedi fsigmond Sándort s akkor 
állapitották meg, hogy 
az élelmes fiatalember kétszeresen is 
megkárositotta áldozatait. 

A tehetséges szélhámos-betörőt átadták 
az ügyészségnek. 

Egy temesvári pap különös 
pedagógiai konlliktusa, 

amelyet egészen szokatlan módon próbált megoldani 

Temesoár, február 2t. 
A temesvári gyógyszerészek néhány 

nappal ezelőtt különös kihágási ügyben 
kérték a vizsgálat bevezetését ismeretlen 
lettes, vagy tettesek ellen. A panasz tár- 
gya az volt, hogy éjnek idején valami 
titokzatos „merénylő' különböző szinü 
olajfestékekkel bemázolja az „Olla' és a 
„Primeros" nevü óvszerek reklámtábláit. 
Az olajfesték,. amivel a „merénylet" tör- 
ténik, annyira jóminőségü és tapadó, 
hogy másnap reggel csak kaparással le- 
het már leszedni a táblákról, a kaparás 
pedig jelentékenyen megrongálja a rek- 
lámokat. 
A rendőrség az éjjeli őröket is felbiv- 

ta, hogy figyeljenek s lehetőleg érjék tet- 
ten a különös rendbontót, akivel kapcso- 
latban a gyógyszerészek olyan gyanut 
tápláltak, hogy az csak valami konkur- 

kobozták tőle a festékes 

rens ügynök lehet. Csütörtökre virradó 
éjszaka aztán a „Paza de Noapte' nevü 
őrzővállalat egyik éjjeli őre arra lett fi- 

gyelmes, hogy 
egy papi ruhába öltözködőtt alak ópa- 
kodik a drogériákhoz és gyógyszertá- 
rakhoz. 

Megfigyelő álláspontra helyezkedett s 
igy szemtanuja volt, amint az illető a 
Blumberg és Jáhner, valamint a Savoly 
es Antalóczy gyógyszertárak és drogé. 
riák portáljait és kirakatait kék és vörös 
fedőfestékekkel látta el. 
Az őr nem késlekedett tovább, hanem 
a rajtakapott papi személyiséget a bel- 
párosi rendőrkapitányságra kisérte. 

1tt reggelig fogva tartották a különös de- 
lkvenst, aztán reggel kihallgatták és el- 

dobozokat. 
Nvuolc doboz olajfesték volt nálla, cészint 

melyeknek 25 millió dollárnál kisebb az . 

felmerült 
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GLASS KÖVETKEZIK És vp 
EGYÖTT A STEAGELGLA 
BILL 

Amerika pénzügyi potentátjainak e 
ben már a michigani államcsőd nem t 
Minden energiájuk odakoncentrált, hogy 
vány a többi 47 államra át ne terjed jen 7. 
Roosevelt-kormány pénzügyi államtitke, 
Glass szenátor lesz, ugyanaz a Glass, aki ke 
évvel ezelőtt, még a Hoover parlamentjéb at 
keresztülerőszakolta a Steagel-Glass törpén 
amely jogot ad az államnak arra, hogy állam 
papirok fedezete mellett ujabb 10 milke 
dollárt bocsásson ki. 4 
Glassnak azonban most - hatalmon léve 
- további tervei is vannak. Elsősorban is me 
akarja szüntetni mindazokat a bankoka; e 

1 
tőkéjük. És igy nyilván é 

a nagybankok vezetése alá akarja 
Amerika összes gigászi iparoállalatait Ponni 

Ford tehát elveszti a csatát és valószinü] 
maga is elvérzik és igy teljesen igaztalan 4 
log az, hogy ebben a mostani bank-kataszi 
fában Fordot, mint bünbakot, állitsák oj- 
Teljesen mindegy, hogy Ford kivonta-e a me 
ga hét millióját a Guardin-bankból, ava 
benthagyta volna, mert itt tényleg arra me 
a játék, hogy a két nagyhatalom, az ameri 
kai nagyipar és az amerikai banktőke vala. 
melyike, mint legyőzött, a porondon marai. 
jon. 

Nagyon valószinü, hogy a nagybanki tőke 
lész a győztes, de addig is, mit csinál Glas 
és a többiek a farmerrel, aki ma már telje. 
sen fogyasztóképtelen? 

Detroitban e pillanatban bér-csekkekkel m. 
zetnek az autóüzemek, mert nincs pénz és , 
munkás a bér-csekkek ellenében veszi meg a 
maga mindennapi kenyerét. És még tovább, 
a farmer-államokban ma már az a helyzet 
hogy nem lehet ároerést tartani, mert a végte. 
hajtón kivül nem engednek be idegan személy 
az árverés alkalmával a faluba. Igy történt 
aztán meg legutóbb is, hogy egy 2700 dolláros 
ingó árverésen négy és fél dollár folyt be ösz. 
szesen, mert a farmerek szolidárisan és bari. 
tilag licitálnak és egy szekérért legfeljebb öt, 
egy lóért meg 10 centet fizetnek. 

Ilyenformán, ha meg is lesz a banki tőkék 
egyeduralma, de nem lesz meg e tőkék szol. 
gahadserege, mert a farmer nemcsak ugy tud 
ellentállani, hogy nem vesz autót és tönkre- 
teszi az autóipart, hanem ugy is, hogy a ma- 
ga termékének korlátlan ura marad, ha kell 
- a kapa és a kasza védelme melleti. 

(h. s.) 

piros, részint kék szinben. A jegyzőköny- 
vet a központi rendőrségen vették fel, 
ahol kiderült, hogy az elfogott ember va 
lóban pap, Willjung Józsefnek hioják és 
püspöki titkár. Vallomása szerint 

azért mázolta be a reklámtáblákat, 
mert a kisgyermekek állandóan ké 
dezték tőle, hogy mit jelent ez a ké 
gyakran hirdetett nép s neki már nem 
birták az idegei, hogy mindig kitér 
feleleteket adjon. 

Ezért aztán azt határozta el, hogy a két 
óvszer nevét legalább kiirtja Temesvár 
ról, ha magát az óvszert nem irthatja ki 

Willjung Józsefet kihallgatása utá 
szabadlábra helyezték, az eljárást azon 
ban meginditották ellene idegen vagyo 
rongálása cimén. Temesváron az cstt 
nagy és nevetéstől hangos feltünést kel 
tett még a gyógyszerészek és droguisták 
körében is, akik bizonyára visszavonjal 
a feljelentést és más eszközt választana 
cégtábláik védelmére, ha tudják, hr4) 
ki rejtőzködik és milyen indokkal: 
„merénylet' mögött. 

Minden 

városban 
/ 

ésminden faluban tudják, hogy mi- 
lyenkellemeséselőnyös megszállni 

Budapesien 

Bristol Szállóban 
Előzékeny kiszolgatás 

Kellemesen fűtött szoba 

Kitünő ellátás. 

Naponként és személyenként 

? .
.
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Az ui kisantant ügye 
a írancia szenátusban 

ere. Páris, február hó 24 
tos A francia szenátus szerda éjszakai ülé- 
jár. ena leszállitott költségvetést tárgyalták 
.A Az ülés viharos volt, mert a szenáto- 
rén le, jöbbsége éles kifogásokat emelt az el- 
t 2 hogy a költségvetésnek a hadügyi 

lárcára ponatkozó kiadásait is csökkent- 

am. ék 
e / Az ülés kiemelkedő szónoka Millerand 

olt miniszterelnök volt, aki fulmináns 
eszédben intézett támadást a német dip- é jomácia legujabb politikai törekvései el- 

[ 
; en. 

A Millerand kifejtette, hogy Németország, 
miután megszabadult a jóvátételi terhek- 
ől, most arra törekszik, hogy teljes 
yenioguságát harcolja ki. De taktikája 
látszó és elfogadhatatlan, mert céljait 

üleg jegyverkezés körül ugy akarja elérni, 
do. logy előbb a környező államok hadere- 

Aeó. jéi szereltetné le. 
oda, A volt miniszterelnök ezután a három 
ma. Hsantantállam uj paktumáról emlékezett 
agy meg és leszögezte, hogy az uj megállapo- 
h1egy jás a legbiztosabb garanciát jelenti Ke- 

el-Európa békéjének biztositására. 

Millerand után Daladier miniszterelnök 
melkedett szólásra és megvédelmezve a 
tormány szanálási tervét, kijelentette, 
jogy amennyiben a külpolitikai okok azt 
zükségessé tennék, a hadügyi tárca költ- 
égvetését a kormány ugyis emelni fogja, 
A szenátus ezután néhány kisebb vál- 

oztatással az uj francia költségvetést el- 
logadta. 

. 

A tábla is igazoltnak 
vette, hogy a detektiv 
csempészfearöpiratot 
a gyanusitott asztalára 

Nagyoárad, február 24. 
Kommunista pert tárgyalt a nagyváradi 

tábla. A vádlottak Váradi Andor, Klein 
Gyula, Farkas Jenő és Rosenblum Izsák 
iljumunkások voltak, akiket a szatmári 
törvényszék felmentett a kommunistaság 
vádja alól, az ügyész azonban felebbezés- 
sel élt s igy került az ügy a tábla elé. 
A vád szerint a szatmári 5) sziguranca 

házkutatást tartott a vádlottak lakásán - 
talált is kompromittáló iratokat. Eze- 

öny- ket az iratokat azonban az egyik szigu- 
fel mnca detektiv helyezte az asztalon fekvő 
uiságpapiros alá, hogy bemárthassa a 
t gyanusitottakat, akiket a sziguranca mint 

lommunista agenseket tartott nyilván. 
Ezen az aljasságon aztán Váradi any- 

nira felháborodott, hogy nekiesett a de- 
lektivnek és alaposan összeverte azt. - 
legalább is igy vallottak a vádlottak, a 

ugylátszik - igazolni is tudták ál- 
Itásukat, mert a szatmári törvényszék 
annak ellenére, hogy az eljárás a Marzes- 
uféle törvény alapján indult meg elle- 
nük, felmentette őket, amivel elismerte 
azt, hogy valóban a detektiv csempészte 
a kompromittáló iratot az asztalra. Mind- 
éssze Váradit itélték el egy hónapi fog- 
MAzra hivatalos hatalom elleni erőszak 
mén. 

ikik - 

Az ügyész felebbezése folytán az egész 
uy ujra tárgyalás alá került a tábla 
eőtt, A biróság ugy találta, hogy a szat- 
mári itélet helyes volt s másodfokon is 
elmentette a vádlottakat a fővádpont 

dól, sőt Váradi büntetését is leszállította 
napra. 

Nemzetközi agrár- 
bonlerencia Bukarestben 
. Bukarest, február hó 24 
értékadó hely információja szerint 
E hó 20-án Bukarestben az agrár- 

kinü, államai, most már véglegesnek te- 
encig határozat szerint ujabb konfe- 
ata gyülnek össze. A konferencián 
ueoszlávia, Magyarország, Csehszlová- 
má gium, Esztország, Lettország és 
myaa vesznek részt. A tanácskozások 
egység. A következő. . . fellépésének biztositása a londo- 

fsazdasági konferencián; azoknak 
lyeket Iményeknek a megállapitása, ame- 
ikka)] x agrárállamok eddig közös akció- 
ánye] értek; a követendő agrárpolitikai 
fezeül k megállapitása 19535-ra és vé- 
dak stresai konferenci határozatai- 
Makal sabb végrehajtására ! vonatkozó 
Mtárb] us utak és eszközök kijelölése. Az 
Megigén Londonban mindenekelőtt a 
megt vámpreferenciák bevezetésének 
dla orsitását fogja követelni. Az agrár- 
hatá, állitólag konferenciáikon hozott 

megvalósitására egy közpon- 
mozatai 
ervezetet létesitenek. 

Az agrárállamok 

Az : 
szakértőt 

8 

é 

ország angol pénzügyi 
kap 

véleményen a 

Goga ajánlkozik és azt állitja, hogy még 
helyzetben is rendet tudna teremteni 

Bukarest, febtuár 24. 
A nemzetiparasztpárt belső válsága, a 

melyről hol a kulisszák mögött, hol nyil- 
tan, annyi szó esett, megoldásához étrt. 
Csütörtökön este a párt végrehajtóbizott- 
ságának ülésén tisztázódnia kell, hogy 
van-c komoly ellentét Maniu és pártja 
között Az ülés célja bevallottan az, hogy 
„Disszaállitsa a párt egységét. 
Az ülés előtt az erdélyi kormánypérti 

képviselők tartottak értekezletet, amely- 
nek eredménye az volt, hogy 

itartanak Maniu mellet', de kivánják 
1.gyanakkor, hogy a jelenegi kormány 
megmaradjon. ; 
Maniunak üdvözlő táviratot is küldtek. 
Hogy mi az ellentét voltakép Maniu 

és a párt egyrésze, vagy a jelenlegi kor- 
mány között, azt nem könnyü kikutatni 
Hirlik, hogy Maniu az utobbi időkben 
bevezetett kormányzati elvekkel és a kor- 
mány egyéb ténykedésével nem ért egyet. 

Miami, február 24. 
a] elentettük, hogy a keddről szerdára virra- 
dó éjszaka a Miamiban elkövetett merénylet 
legsulyosabban sebesült áldozata, Csermák 
csikágói főpolgármester állapota válságosra 
fordult. Az ujabb jelentések szerint a nagy- 

A bukaresti vasuti munkások azt 
kérik, hogy nyissák meg ismét a 
műhelyeket 

Bukarest, február 24. 

A Bukarestben letartóztatott vasuti munká- 
sok „kiválogatása' egyre tart. Bukaresti lap 
jelentés szerint tegnap ismét 131 munkást he- 
lyeztek szabadlábra, viszont ujabb tizet Ji- 
lavára vittek. Hir szerint a katonai ügyészsé. 
gen és a rendőrségen még mindig pagy nyolc- 
száz pasuti és más munkás pan őrizetben, a 
kiknek egy részét azonban ma elengedik. : 
A vasuti mühelyek megnyitásának időpon 

ját a minisztertanács határozza meg. 
A vasuti munkások a napokban küldöttse 

Az önkénies cenzura 
.......... 

Mironcscu azt kéri, hos 
a sajtó korridálja a politikusok 

„ciszólásalt" 
A Cumea Noua cikke és az osíromállapor 

Bukarest, február 24. 

Az ostromállapotról szóló törvény és a saj- 
tó közt megtörténtek az első összeütközések 
A bukaresti katonai ügyészség eljárást indi 
tott Titel Petrescu ügyvéd és ujságiró ellen, 
aki a „Lumea Noua' (Uj Világ) cimü lapban 
,„Kivételes rezsim" cim alatt cikkezett. A ka- 
tönai hatóságok illetéktelen kritikának tekin- 
tették a cikket. Hotineanu királyi főügvész 
elrendelte a lap felfüggesztését. 

Több bukaresti lap ismét kritizálja - ha 
nem is nagy vehemenciával - a kormány 
azon kérését, amelyet többször intézett a saj- 
tóhoz, hogy az utóbbi események megirásá 
ban, sőt 
a parlamenti tudósitások pisszaadásábar is 

Egyesek szerint 

az alkotmányos nézeteltérések egészen 
mélyrehatóak. 

Maniu maga, szokásához hiven és igen 
ügyesen, szfinxszerü hallgatásba burko- 
lózik. Csütörtökön délelőtt a Riviéráról 
telefonon beszélt egyik politikai hivével 
- aki tagja a kormánynak - s ezután 
illetékes körökből megcáfolták azt az el- 
terjedt hiresztelést, hogy Maniu levelet 
küldött volna haza, amelyben preciziroz- 
za állásfoglalását. Hir szerint Maniu tel 
Jes passzioitásban marad hazaérckeztéig, 
ami viszont aligha történik meg március 
9-10-ike előtt - esetleg később. 
Genfi jelentés szerint a Népszövetség 

tikársága az angol politikai körökkel 
tá:gyal a Romániába kinevezendő pénz- 
ügyi biztos, illetve szakértő személyeről 
Biztosra peszik, hogy a külföldi tanács- 

Allitólag még mindig nyolcszáz vasuti 

adó angol lesz. 

beteg ember állapota azóta sem japult és 

az éjszaka még aggasztóbbra fordult. 

Az orvosok szerint Csermák 

legfeljebb még nehány óráig birja a halál- 
küzdelmet 

munkás van őrizetben 

get menesztettek Mirto közlekedésügyi mi- 
niszterhez, akitől kérték, hogy 

a letartóztatott munkások béreit adják kt 
szükölködő családjuknak, nyissák meg is- 
mét a mühelyeket, fizessenek azokra a na- 
pokra is, amelyeken a mühelyek zároa vol- 
tak, pessenek péget a késedelmes betegse 
gély-kiutalásoknak, stb. 
Mirto azt válaszolta, hogy a vasut igazgató- 

tanácsi ülésén megtárgyalják a kéréseket. 
Csütörtökön a küldöttség ismét Mirtóhoz 

ment. 

syakoroljon pvalami „önkéntes -enzura' fé- 

A Dimineata mai cikke szerint Mironescu 
belügyminiszter igyekezett megértati a sajto 
al hogy ilyenformán kontrollália a parla 
menti szónokok, sőt olvkor magu a minisz- 
terek „elszólásait". A lap szerfalütt logikát- 
lannak találja ezt a kivánságot ami annyit 
jelent, hogy a sajtó nem teljesit.ani hivatását 
és Fötelességét. 

Az Adeperul mai vezércikke is nehézménye- 
zi, hogy mikor a sajtó „a paló-ág tükre, ak 
koc a hivatalos körök a tükörre ha-agszanak 
meg és nem a valóságra... 
A lap különben közli, hogy a kormány, hir 

szerint, mégis lemondott arról, hogy uj tör- 
vénnyel szabályozza a sajtót. 

valósitani 

5. oldal 

A kormánypárt vezérei vissza akarják ál- 
litani az „egységet" - Maniu nincs egy- 

mai kormányzati elvekkel 

a mai „vulkanikus" 

Kürönben a népszövetséggel kötött 
egyezmény! március első felében a kor- 
mány tenyujtja a parlamentnek ratifi- 
kálás végett. 
Alapos támadást intéz a kormánypárt 

belső bajaival kapcsolatban a nemzeti- 
parasztpártiak ellen Goga. Kijelentette 
többek között, hogy a nemzetiparaszt- 
párt vezérével, Maniuval, ellenzékben, 
ennek helyettesével, Vajdápal pedig kor- 
mányon van. Vagyis: a párt részletekben 
buzódik vissza, e percben feje az ellen- 
zéken, gyomra a kormányon. Ez kétélü 
és veszélyes helyzet. 
Goga nem mulasztja el különben, hogy 

burkolt, azaz nem is oly burkolt szavak- 
lan fel ne ajánlkozzék a kormányra és 
kijelenti, hogy ez esetben reundet terem- 
tene, mert ezen a téren ő otthonos és azt 
hiszi, hogy a rend eszméjét meg lehet 

„még oulkanikus helyzetek- 
ben is". 

Csermdál. polsdár- 
mmesier hedaldolelile 

Az orvosok szerini legfeljebb né5ány óráig 
birja még a 6aláltusái 

Az Első Temesvári 
Takarékpénztár készpénz- 
ben tette le tisztviselője 

végkielégitését 
Temesoár, február 24. 

Beszámoltunk már arról a bonyodalmas 
perről, amelyet Sittner János igazgató indi- 
tott a Temespári Első Takarékpénztár ellen 1 
millió 200 ezer lejes végkielégitése érdekében. 
A per során a biróság zárgondnokot ültetett 
a bank élére, mert az nem akarta a megitélt 
végkielégitési összeget államkötvényekben ugy 
deponálni, hogy a kötvények árfolyamértéke 
fedezze a követelés összegét. 
A bonyodalmas perben ma ujra fordulat 

történt, mert a bank igazgatósága feladta a 
taktikázást és az elbocsátott főtisztviselőnek 
megitélt kártérités fejében 1 millió 200 ezer 
lejt a törvényszéken készpénzben helyezett 
letétbe. 

Eddig három Iistát 
adtak be a kolozsvári 

választásra 
Kolozsvár, február 24. 

A kolozsvári községi választásokra csütör- 
tökön délelőtt letették a második blokkista 
listát is. Ebben a második blokkban Ilie Ni- 
colae, a nyugdijasok vezére, a Lupu-pártiak, 
Jorga hivei, Bratianu George hivei és Goga 
néhány embere tömörültek. 

Az első blokkban Cafuneanu professzor, Cu- 
za kolozsvári vezére egyesült az öreg liberáli- 
sokkal. 

A második lista letevése a magyar párt kö- 
rül kialakuló blokk esélyeit növeli, mert a ro- 
mán választók szavazatai is nagyon megosz- 
lanak. 

Eddig 6500 idegen 
munkást teltlek át 

a határon 
Bukarest, február 24. 

A kamara szerdai ülésén este került sor az 
interpellációkra, amelyek során Toma (ifju- 
liberális) megkérdezte Joanitesca munkaügyvi 
minisztert, hogy az április kilencedikére ki- 
tüzött munkakamarai választásokat nem ha- 
lasztják-e el az ostromállapot miatt. Joani- 
tescu kijelentette, hogy a munkakamaráknak 
szakmabeli (vagyis nem politikai) jellegük 
van, miért is ostromállapot alatt is meg lehet 
választani őket 
Negura liberális kérdi Joanitescut, hogy 

nem tartja-e szükségesnek intézkedéseket ten- 
ni a „Resica" üzemeknél levő román manká- 
sok védelmére. Joanitescu válaszában kijelen- 
tette, hogy eddig 6500 idegen munkást flettek 
át a határon, akiknek a helyébe románok. az- 

l az belföldiek kerültek.
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6. oldal 

HIREK 
" 

TOMCSA SAÁNDOR: 

Jaj, a nadrágom...! 
E fenti sóhaj ugy hallatszik, mint egy 

inkább többet mutató, mint igérő Stein- 

hardt-operett cime. Amin lehet nepvetni, 

ehetne pirulni és lehet : 0 

hogy: „na, egy ilyen marhaság... 

Pedig e cim mögött nem csak egyéni 

jajkiáltás rejlik, egy egész országrész kap 

rémült arccal nevezett ruhadarabjához. 

Érdekes: honnan tetszik tudni, hogy a 

székelyföldi adóbehajtásról van szó? 

Mert arról. Vagy ahogy erre mondják: 

neki. . 

Hogy az események pont engem gór- 

getnek a végzet felé, ez csak a kioálasz- 

tottság és martirumság törvényszerüsé- 

gének igazolása. Nem a bőrömön, hanem 

4 nadrágomon keresztül. Ami elég szo- 

moru. Mert bőröm állitólag hét van, nal- 

rágom ellenben... De menjünk sorjá- 

Van nekem ugyanis egy nadrágom és 

némi adóhátrálékom. Pontosabban: van 

nekem egy sötétkékes nadrágom pilágo- 

sabb csikokkal és egy, a mostoha viszo- 

nyok ellenére is 123 lejre felcseperedeft 

adóhátrálékom. Mindakettő egyetlen: a 

-adrág is, a hátrálék is. Igy nekem vé4- 

telenül kedvesek. Ellenben hazudnék, ha 

azt mondanám, hogy a hátrálék áll kö- 

zelebb a szipemhez. Nem. A nadrág, hogy 

ugy mondjam, velem nőtt fel. A hátrálék 

tőlem függetlenül. Ettől eltekintve, szép,. 

egészséges, életerős hátrálék. 
Ezek után, hogy a szubjektio atélés 

Langja annál erőteljesebben dübörögyin 

fel, egy spontán és őszinte pvallomást te- 

szek: 
- Én akarok fizetni. Ugy segélyjenek 

engem az istenek, minden álmom az, 

nogy füttyös kedvbel elmenjek az illető 

szerphez és kedvesen, szipesen a köteles- 

ség magátólértetődöttségével, azt mond- 

iam: „azt a kis ügyet jöttem kérem elin- 

fézni..." és pvidáman pengenünek a tal- 

lérok és mikor jönnék ki dalolnék, hogy: 

tralla lahalaallala ... és feldobnám a ka- 

lapomat. Elvégül: 173, mi az? Érdermnes is 

azért már helek óta ilyen görcsösen tar- 

tani ezt a nadrágot? Tartani éberen, erő- 

cen, két kézzel, még az orromat sem bi- 

rom megvakarni. 173? Mi volt az? Egy/ 

legyintés: „tartsa meg fiam". Persze, csak 

polt. Ma nincs. Nincs. Érdemes magya- 

vázkodni, hogy miért nincs? Miért nincs 

önnek? Vagy magának, kis barna? Vagy 
ott annak a kövér urnak? 

1incs, mert Ausztriában fegyvereket ko- 

boznak el, nem azért nincs, mert deviza- 

zárlat van, mert leálltak a gyárak, mert 
Cubában tengerbe fojtják a kápét, mert 
fitulescu nem ért el sikereket, mert - 
5t billiomodikszor - másnak pan, - 
zektől még mind lehetna - hanem 

azért nincs, mert - nincs. Erre a nin- 

csenségre ez a nincs az egyetlen kielé- 

citő, logikus és kimeritő felelet. 

Szóval nincs és ezelőtt három heéttel 
hozzám jött a végrehajtó. 
Kedbes, finom ember, izléses könyör- 

telenséggel. 
Mondja az összeget, én mondom: nincs. 

Erre ő lefoglalta a nadrágomat. A ső- 
tétkékes nadrágomat világosabb csikok- 

hal. 
Az egyetlent. 

zt hittem, hogy mindjárt üt rá egy 
pecsétet, pagy krétával ir rá pvalamit, de 
nem. Csak azt kötötte a lelkemre, nehogy 
eladjam. elveszitsem, vagy szándékosan 
rengaljam. 
A nadrág rajtam volt és oly kimond- 

hatatlan fura volt a gondolat, oly lehe- 
tetlen, oly átfoghatatlan, hogy ez az izé 
t rajtam nem is az enyém, ez már el 
"an könyvelve. De menekültem a gondo- 
laltól, mint a gyógyithatatlan beteg. 
Hanem érdekes: egyben felfedeztem a 

nadrágomat. Mint mikor az ember elő- 
ször érez szurásokat a tüdejében pagy 
rendellenességeket a szipében. „Nadrág' 
- mondtam - és e szó értelmet kapoft 
és sulyt, valami afféle derengést, mint bi- 
zonyos oviszonylatban a „szerelem" vagy 
.halál". 

Tegnap aztán egy „stráfszekér" állott 
meg a lakásom előtt. A szekéren polt egy 
zöld plüsdivány, székek, asztal, tálaió és 
sok pirág. A szekér be volt rendezve egy 

bosszankodni, 

Nem zért 

amolyan kispolgári ebédlőnek. A kilene- 
százas épvek dipvatjában. Kissé zsufolt 
volt, de lakályos. A kocsis a szekéren ült 
egy philodendron tövében, a szekér mel- 
lett pedig két hipvatalszolga állt. Én az 
ablakból néztem ezt a polgári kényelmet. 
A dipvány fája kissé poros polt, ma későn 
kelt a háziasszony. A párnák nhnuzatai 
azonban frissek voltak és az egyik szék 
alatt egy pár kisubickolt női cipő állott. 

Egyben kopogtak az ajtómon. 

Gondolhatják ki ovolt. Kezeltünk. Ő a 
kondiciómat dicsérte meg, én a gyere- 
keiről érdeklődtem. Ő mondta, hogy mi- 
lyen jó volt egyik multi cikkem, én 
mondtam, hogy örülök. Ő gyufát vett 
elő, én cigarettát. Közben kint a kocsis 
nvalamit fütyörészett és a philodendren. 

leveleipel játszadozott, az egyik hiovatal. 
szolga pedig a tükörben pödörgette a 
bajuszát, Idilli, harmonikus hangulat 
pvolt. Amikor a lélek egyet jót nyujtó- 
zik. Amikor a dolgok és emberek egy 
rpillanatra puhán illeszkednek be a töőr- 
ténésekbe. 

Aztán ő csak ugy szemmel kérdezte, 
hogy: „na, mi lesz?" 

Én - oh mily kellemetlen összetörni 
a harmónia eme szelid viztükrét ezek- 
kel a szavakkal -: kérem, még mindig 
nincs. 
Ő erre azt mondta, hogy neki pedi2 

szigoru parancsa pan, hogy ovagy pénzt, 
pagy... 
És belenyilallott a nadrágomba. 
- Látja, kérem - mutatott ki - ez 

a szekér azért pan itt. Ami rajta Dan, 

azt ebben az utcában szedtük össze. 
És én már láttam a nadrágomat fel- 

akasztoa a philodendronra. És hogy a 
kocsis bevág a lovak közé. 
Mégis kaptam két nap haladékot, mely 

egy óra muloa lejár. 
És akkor megáll 

te ló. 
És most, a csodavbárás után és a re- 

ménytelenség küszöbén, részemről már 
nincs más hátra, mint hogy bucsut o2- 
gyek a külvilágtól. 
Az ébredező tavasztól, melyben 

szerettem sétálni. 
A rügyező fáktól, melyeket megölel- 

gettem, a zsenge pázsittól, melyet meg- 

előttünk két feke- 

ugy 

Miért szedi...? 

Miért szedet gyermekeivel? 

CSUKAMÁJOLAJAT 
azt az undort keltő nehezen emészthető orvosságot? 

a ELIXIR PANGADUINE 
tokhal máj kivonatból készül. - KITÜNÖŐ IZÜ. - Tartalmazza a 

CSUKAMÁJOLAJ 
összes aktív elemeit, csakhogy négyszer olyan hatásos, mint az. 

Kapható győgyszertárakban és drogériákban. 

Ara 190 lej nagyüvegenkéni! 

1933. lebrudr 25. 
nr 

sirnogattam. 
A hegyek vidámitó magasságaitól é, 

a völgyek szüz ölétől. 
Hogy elbucsuzzam a városok forgamu. 

gától, az emberek erdejétől, a nők piri. 
gos kertjétől. 

A távolságtól, a rohanástól, a ten. 
gertől, az élettől. 

Mindentől, mindentől, amit ugy sze. 
rettem. 
Mert én egy óra mulva már csak igy 

fogok ülni a négy fal közt, örökkön- 
örőkké, egy röpvidebb és világosabb na1. 
ráglan sötétebb csikokkal. 

Egészen addig, mig azért is meg nen 
áll a házunk előtt két fekete ló.. 1 

......................................................... 
- FIZESSEN IS AZ ALLAM, NE CSAK 

KÖVETELŐZZÉK. Nagyváradról jelentik: Ni- 
colau temesvári tartományi inspektor telefo- 
non közölte Craciun alpolgármesterrel, hogy 
a hozzá érkezett rendelet szerint április else- 
jétől kezdődőleg Nagyvárad városának kell 
gondoskodnia az állami gyermekmenhely és 
a vegyvizsgáló intézet fenntartásának költsé- 
geiről. Craciun kijelentette, hogy a város az 
uj terheket csak abban az esetben vállalhat- 
ja, ha az állam azonnal kifizeti azokat a tar- 
tozásokat, amiket Nagyvárad városa már évek 
óta sürget. Az inspektor azzal nyugtatta meg 
a polgármestert, hogy Madgearu pénzügymi- 
niszter erre már határozott igéretet tett s ő 
is ugy tudja, hogy 750 millió lejt tartalékol- 
tak a határszéli városok követeléseinek ki- 
egyenlitésére. 

- fIZETÉSLESZÁLLITÁSNAÁL KÖONY- 
NYEN OSZTOGATJÁK A CIMET. Te- 
mesvárról jelenti tudósitónk: Beszámol- 
tunk arról, hogy a temesvári városi vil- 
lamostelep tisztviselőinek a fizetését hét 
százalékkal csökkentették. A csökkentési 
tervről tudtak a tisztviselők is s bár nem 
örvendtek neki, nem is tiltakoztak a mai 
helvzetben olyan nagyon ellene. Tudták 

a villamosmü munkásszámba menő alkal- 
mazottai is, hogy csökkentés készül, de 
őket nem érdekelte a dolog, mert csak a 
tisztviselőkről volt szó. Most aztán kide- 
rült, hogy. fizetéscsökkentési szempontból 
a rosszul fizetett kalauzokat, kocsivezető- 
ket és munkásokat is tisztviselőknek szá- 
mitották. Az érdekeltek között nagy most 
az elkeseredés. Küldöttségileg akarnak 
tiltakozni a polgármesternél, fogy ilyen- 
kor, amikor fizetéscsökkentésről van szó, 
tisztviselőknek tekintsék őket, máskor pe- 
dig csak közönséges munkásoknak, akiket 
garasokkal is ki lehet elégiteni. 
- SZITRAÁJKRA KÉSZÜLNEK A NAGYVÁ- 

RADI PÉKEK. Tudósitónk jelenti: Megirtuk, 
hogy a város állandó választmánya a félbar- 
na, illetőleg fehér kenyér árát 10 lejre emelte 
kilónként, ami ötven banis emelést jelent. Ez- 
zel az emeléssel a pékek nem érték be, hanem 
kijelentették a polgármesternek, hogy sztrájk- 
ba lépnek, mert sehogyan se találják meg szá- 
mitásaikat. A polgármester arra kérte a ha- 
ragos pékeket, hogy szombatig legyenek türe- 
állapitást s ha a választmány indokoltnak 
lemmel, mert addig felülvizsgálják az ármeg- 
látja a nagyobb emelést, ugy enged a pékek 
kivánságának. A pékek elfogadták a várako- 
zási időt, de ismételten hangsulyozták, hogy 
amennyiben szombatig nem változtatják meg 

az árakat, ugy nem vállalanak felelősséget a 
város kenyérellátásának biztositásáért. 

-LEMONDOTT EGY ANGOL MINISZ- 
TER. Londonból jelentik: Pypus angol közle- 
kedésügyi miniszter ma magántermészetü 
okokra való hivatkozással lemondott tárcájá- 
ról. Lemondását elfogadták és utódjául Oliver 
Stanley államtitkárt nevezték ki. 

- LEHAR FERENC FRIEDERIKÁJA ÉS 
AZ ÉLŐ RIN-TIN-TIN. (Kettős slágerbemuta- 
tó a Lux-mozgóban.) Ma, pénteken kezdi ve- 
titeni a Lux-mozgó Lehár Ferenc legpompá- 
sabb alkotását, a „Friederikát", amely az em- 
beriség egyik legnagyobb zsenijének, Goethe 
életét és szerelmét eleveniti meg. A Friederika 
szinpadi sikerét a legujabb Lehár-film jóval 
felülmulja. Az opera nivóján álló muzsika 
mellett a szinészek szerencsés összeválogatá- 
sával az utóbbi idők egyik legragyogóbb 
filmalkotását sikerült a német müvészetnek 
megvalósitani. Friederika, a sasenhaimi pap- 
leány szerepében Mady Christians tökéletes 
alakitást nyujt. Goethe szerepét szerencsés 
kézzel Hans-Heinz Bollmannak osztották ki, 
Wagnert pedig Otto Wallburg játssza. Ezen- 
kivül Paul Hörbiger, Adele Sandrock, Ida 
Wüst és a többi szereplők talentumuk legja- 
vát nyujtják. Az eseményszámbamenő Lehár- 
film előadásait jelentős mértékben emeli az a 
másik slágerszám, amelyet egy müsorban mu- 
tatnak be: az élő Rin-Tin-Tin, a világ legoko 
sabb és legcsodálatosabb farkaskutyája, a 
mely olvas, számol és kiválóan ért a zenéhez. 
Tökéletesebb, mint amit filmben eddig láthat- 
tunk. A kettős müsor tehát szenzációs esemé- 
nye Brassónak és aziránt általános érdeklődés 
nyilvánul meg. 

- HAJSZÁT KÁRTÉRITÉSI KÖIE- 
LEZEITTSÉG NÉLKÜL IS LEHET IN- 
DITANI. . Csikszeredából jelentik: Ér- 
dekes és jellemző polgári pörben hozott 
itéletet a csikszeredai törvényszék. Né- 
hány évvel ezelőtt Jamandi csikszentta- 
mási állami iskolai igazgató feljelentést 
tett Tamás Ignác csikszeredai liceunn fa- 
nór ellen, hogy irredenta és nem érdemel 
állami kenyeret. Tamást a feljelentésre 
felfüggesztették s kerek egy esztendejébe 
került, amig tisztázni tudta magát Ja- 
mavdi légbőlkapott vádjai alól. Amikor 
azán rehabilitálták, elmaradt fizetése fe- 
fében ötvenezer lejes kártéritési pört in- 
ditott megrágalmazója ellen. A törvény- 
szék elutasitotta a kártéritési kercsetet. 

- Gvyengélkedés idején, különösen ha 
a rosszullétet szorulás fokozza, a természe 
tes „Ferenc József keserüviz fájdalom- 
mentes székürülést és kielégitő emésztést 
hoz létre. Hires nőorvosok a legnagyobb 
elismerés hangján irnak a valódi Ferenc 
József vizről, mert ez a kritikus korban 
is hosszabb időn át alkalmazható, anél- 
kül, hogy kitünő eredménye változnék. A 
Ferenc József keserüviz gyógyszertárak- 
ban, drogériákban és tfüszerüzletekben 

- NYUGODTAN NÉZTE VÉGIG URA LE. 
MÉSZÁRLÁSÁT. Déváról jelenti tudósitónk: 
Tipikus falusi dráma bontakozott ki a dévat 
törvényszék tegnapi tárgyalásán. Publea Gav- 
rila 26 éves legény szolga volt Duma Miron 
falusi gazdánál. A gazdasszony és a szolga 
között viszony fejlődött ki, amire rájött a 
gazda is. Az asszonyt elverte, a szolga pedig 
elszökött. Mult év októberében Duma Miron 
és családja kukoricát tört a határban. Éjjelre 
sem mentek haza, ott háltak a kukoricásban. 
Ezen áz éjszakán aztán megjelent a volt szol- 
ga s álmában egy fejszével megtámadta Du- 
ma Miront. Az asszony is és a 12 éves kis 
leányka is felébredtek. A gyermek sirt, az 
asszony azonban nyugodtan végignézte, hogy 
a szolgalegény hogyan mészárolja le az urát. 
A szolga aztán a hullát a Marosba dobta, ma- 
ga pedig az asszonnyal maradt. A holttest su- 
bájánál fogva megakadt a parton s igy a gyil- 
kosságnak hamar nyomára jöttek. Mikor az 
asszony hazafelé tartott a kukoricával, márf 
szembetalálkozott a csendőrökkel. Tagadott, 
de hiába. Tagadott a szolga is, de az asszony 
nyal együtt őt is lefogták s igy aztán a tény 
állás hamarosan kiderült. A törvényszék több 
tanu kihallgatása után a gyilkos szolgát 10 
évi nehéz börtönre itélte, az aszonyt azonbal, 
általános meglepetésre felmentette. Az elitélt 
Bublea enyhitésért, az ügyész pedig az asZ 
szony felmentése miatt felebbezett. 

Ha heveny izületi csuzban, vese- és mál 
kólikában, reumában, érelmeszesedésben szel- 
ved, ha javulást vár gonorrhea, hólyaghurut 
prostatis stb. bajaira, az egyedüli tanács, 4 
mely adható: Vegyen Urodonalt. 
- HAZASSAG AZ OROSZLÁNKETREC 

BEN. Londonból jelentik: Harlemben, NeW 
york szerecsen negyedében, Gean Thomas 6 
Evelyn Green, az egyik állatsereglet oroszlá! 
ketrecében, hat oroszlán jelenlétében kötől 
házasságot. A szertartás alatt a ketrecen kívl 
fegyveres rendőrök őrködtek a v mer 
párra. 

BDPÉNTEKEN 

HANS BOLMAN, 
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Lux Meozxzé. Erssó m 

Kér nagy sláger egy miüsorban 

LEHÁR FERENC szenzációs zenés operettje 

FRIEDERIKA 
MADY CHRISTIANS, OTT0 WAL- 

BÜRG és PAUL HÖRBIGER alakításában 

FEBRUÁR 24-ÉN 
VILAGATTRAKCIÓ A SZINPADON: 

AZ ÉLŐ 

RinTinTin 
a csodakutya, amely számol, olvas és zeneértő 



A bukaresti GRAND HOTEL-ben 
olyan személyzet van, amelynek első 

feladatául a becsületességet kötik ki, 

mielőtt végleg alkalmazzák. Ha egy 

vendég elutazik, a szolgálatban levő 
személyzet köteles az elhagyott szo- 

bát azonnal átvizsgálni. 
Legutébb, egy ilyen vizsgálat alkal- 

mával, az egyik vendégszoba mosdó- 

táliában eéy értékes gyürü találtatott. 

Az igazgatóság, mely azonnal érte- 

sitve lett, a szálló autóján egy hiva- 

talnokot küldött nyomban a vasut 

állomáshoz, hogy felkeresse az illető 

utast. Képzelhetik ennek meglepeté- 
sét, amikor gyűrüjét átadták neki, 

mely gyürü nemcsak hogy nagyérté- 

ket képviselt, de egy igen drága em- 
lék is volt: ; 

Szállodánk kifogástalan kiszolgálás 

mellett teljes kényelemmel, fürdővel 

és telefonnal ellátott szobákat ajánl. 

Minden órában meleg- és hidegviz- 

szolgáltatás Előkelő hall, ahol az uta- 

sok üzletbarátaikat és ismerősetket 

fogadhatják Olvasóterem és Bukarest 

legmodernebb étterme áll a közönség 
rendelkezésére, mely utóbbiban Gri- 

goras Dinicu mester zenekara és Hő- 

nigsberé -Seidmann Jazz szórakoztat. 

Egy másik előnye, hogy a Grand 

Hotel éppen Bukarest szivében fek- 
szik, a kereskedelmi világ központ- 

jában, a főváros legszebb áruháza, a 
Galeries Lafavette mellett. 

ata. 

irá 

fen. 

sze. 

1gy 
Ön- 

ta1. 

nem 

1 

Egy szoba ára 130 lejtől kezüve. 

sze. 
om- : 
ztést - Egy temesvári mérnök repülőszeren- 
obb cétllensége. Temesvárról jelentik: Ideér- 
enc kezett magántávirat számol be arról, 
ban hogy Gemeinhardt Márton Vilmos nevü 
nél- fiát, egy igen tehetséges gépészmérnököt, 

lürich fölött sulyosabb természetü repülő- 
rak- serencsétlenség érte. Gemeinhardt Már- 
ben bon annakidején a szegedi kormánynak 
vilt tagja s hozzátartozói javarészben 

maá is Temesváron élnek. A szerenesétle- 
LE. nil járt gépészmérnök Weimann man- 

ónk: hesteri textilgyárossal utazott:. Zürich 
léva: elett a gépnek valami baja történt és le- 
Gar- nuhant. A manchesteri textilgyáros meg- 
tiron halt, Gemeinhardt Vilmos pedig jelentős 
olga érüléseket szenvedett, életét azonban 
tt a 

edig 
firon 
jelre 
ban. 

szol- 

mem fenyegeti közvetlen veszély. 

- A BRASSÓI IFJUSÁGI KERESZTYEN 
IGYESÜLET vallásos estélyt rendez 1933. feb- 
már hó 26-án, vasárnap délután 6 órakor a 
elormátus templomban. Beléptidij nincs, tet- 
vés szerinti adományokat az egyesület uj ott- 

1 lona felszerelésére hálás köszönettel foga- 
kz imk. Vezetősé 
, az g. : 

hogy - MEGSZÖKÖTT EGY BETÖRŐ A 
urát. IEMESVÁRI TÖRVÉNYSZÉKRŐL. Tu- 
ma- ósitónk jelenti: Kucsera Kálmán ország- 
tsu erte ismert betörő, akinek már szinte 
gyi minden romániai város rendőrségével volt 
raz beja, legutóbb Temesváron került hurok- 
már a. Vizsgálati fogságban volt és egy őr 
dott kséretében éppen a vizsgálóbiró clé 
ony uent, amikor körmönfont ravaszsággal 
tény- ecsapva őrét, hirtelen eltünt. Az őr el- 
több en fegyelmit inditottak, Kucsera ellen 
t 10 edig ujabb körözőlevelet adtak ki. 
al A KAZÁNBA DOBTA A KEDVESET. 

zegedről jelentik: Sarnyai Julia rendőri fel- 
ugyelet alatt álló leány bejelentette a rendőr- 

máj- el hogy lakótársnője, a szintén rendőri 
el ügyelet alatt álló Tóth Ilona, január utolsó 

sZ L Apjaiban eltünt s azóta életjelt sem adott 
urul magáról. Sarnyai Julia elmondotta, hogy az 25, ult este Bálint Kálmán gépésznek volt a 

c edége s igy fedezte fel, hogy a lakószobá- 
RE eci Szomszédos gépház mellékhelyiségében 
ve elátta eltünt barátnője kabátját, ruháit és 
1s és ü ernemüit. Valószinü tehát, hogy a gépész 
zlár ntette el a leányt. A rendőrség előálíitotta 
ötőt Iopészt, aki eleinte tudni sam akart Toth 
kivil k náról, de később bevallotta, hogy január 
mer0 namn este a leány nála vol! éjszakára is ett- 

adt, de kora reggel, amikor el akarta kül- 
ín ergy a takaritónő észre ne vegve. a lc- 

mmiképpen sem ébredt fel. A méry 
.......,.,..,.,. 

zÉKREMEDÉSNÉL 
a CHATEL GUYON.:i 
természetes sókból készült 

MIRATONPASZTILLÁK 
fájdalom nélkül könnyebbitik 
meg a belek müködését 

s
.
.
.
.
.
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őrségi jelentések elmondták, hogy 

álomban levő teremtést felnyalábolta és be- 
dobta a befütött kazánba, amelvben hamuvá 
égett. Bálint Kálmánt, aki jó birnevét egy 
gyilkosság árán is megvédelmezte, a rendér- 
ség letartóztatta és átadta az ügyészségnek. 

- A DADOGÓK SZÓKINCSE. Londonból 
jelentik: Hawthorne tanár, a washingtoni 
egyetem lélektani osztályának vezetője, hosz- 
szabb tanulmányozás után megállapitotta, 
hogy a dadogók szókincse a leggazdagabb. A 
dadogók szerinte ötven százalékkal több ki- 
fejezést használnak, mint a rendesen beszélő 
emberek és percenként jóval több szót is ejte- 
nek ki. 

Itélt a tábla a gyer 
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. 1. Megóvja a fogak ragyogó fehérségél és egészségét. 

á - 2. Semlegesiti a káros szájsavat. 
2 3. Uditőleg hat és megszünteti a kellemetlen szájszagot. 

Emellett teljesen árialmatlan. ; . 

gyóalfalusi 
bombamerénylet ügyében 

Dr. Barabás zokogva hangoztatta a jóváhagyó itélet 
kihirdetésekor, hogy ártatlan 

Marosopásárhely, február 24. 
A gyergyóalfalui nagy ügy elérkezett má- 

sodik állomásához. A tábla tegnap kihirdette 
benne marasztaló itéletét, zsufolt tárgvalóte- 
rem előtt. Az itélet sulyos. bár ezt előte látni 
lehetett, mikor a biróság elutasitita a tanuk 
kihallgatását, akiket a vádlottak a iábla előtt 
felhozott ujfajta védekezésük bizonyitására 
megneveztek. 

........ 

A táblai itélet Pál Dénes büntetését 12 év- 
ről 15 évre emeli fel, Ambrus Lajo, 53 évi és 
dr. Barabás János 15 évi fegyházbüntetését 
pedig helybenhagyja. 
Az ügyész megnyugodott az itélatben az el- 

itéltek és védőik azonban felebbeztek. Bara- 
bás dr. az itélet kihirdetésekor is zokogpa 
hangoztatta, hogy ártatlan a bonbamerénylet 
ben. 

Leleplezték az európai ópiumközponlot 
-............... 

HFüűrészpor helyett ópium 
a játékbaba gyomrában 

Bukaresti címek a párisi listán 
Páris, február 24. 

Az európai metropolisok rendőrségei- 
nek ujabban megint sok munkát adnak 
az ópiumszivó lokálok. Az utóbbi hó- 
napokban főleg London és Berlin rend- 
órsége panaszkodott sokat. Ezek a rend. 

hol 
itt, hol ott letartóztattak olyan gyanus 
egyéneket, akiknél - ópium volt, azon- 
ban ezek az ópiummennyiségek csak kis 
tételek. magát a csempészbandát soha 
sem lehetett elfogni s ha a rendőrség 
meglepetésszerüen betört egyik-más:k 
sürün elfüggönyözött lokálba, másnap 
már az utca tulsó oldalán, uj függönyök 
mögött, uj lokálban dőzsöltek tovább az 
ópium áldozatai. Mégis a berlini rendőr- 
ségnek sikerült megállapitania, hogy 

a legtöbb ópium-csempész a Rioviéráról 
indul utnak Európa belseje felé. 

A németek közölték adataikat Marseille 
rendőrségével is s most már a Riviétán, 
főleg pedig a marseillei kikötőben folyt 
tovább a nyomozás. 
A nyomozásnak már az első periódusa 

is szenzációs eredményekkel járt. A 
rendőrhatóságok emberei megállapitot- 
ták, hogy a Földközi-tenger tele van 

apró, elegáns vitorlásokkal, 
mindegyik egy-egy romantikus lakásnak 
felel meg, a vitorlás tetején este zramo- 
fonzenére táncolnak, ha azonban végle- 

Február 25-től kezdve: 

amaza Menuu 

gesen sötétedik, a gazda vendégeivel le- 

vonul a szalonokba és megindul az ópi- 
um-élvezet. Ha egyik-másik vendéggel 
baj van, egyszerüen bedobják a tenger- 
be, a kis vitorlások azonban a Riviern 
partjain sürün ki is kötnek, hogy uj ál- 
dozatokat vehessenek fedélzetükre. A vi- 
torlásokat a tengeri szabályok 
ezekkel az uszó 
szemben tehát 
a rendőrség tehetetlen. 
Mégis az egyik vitorlás emberei érde- 

kes vallomást tettek. Elmondták, hogy 
egy nagy kinai-tröszt látja el ópium- 
mal Európát. 

A tröszt élén egy agyafurt kinai dinasz- 
tia áll, a vezérség apáról-fiura száll s a 
jelenlegi ópium-diktátor Marseille villa- 
negyedében lakik. 
„Le grand Pére' 

védik, 
ópium-barlangokkal 

ugyan csak pár hónapot tölt Európában., 
de neki ez is elég ahhoz, hogy bünös 
üzelmeit mind nagyobb arányuvá kifej- 
lessze. Megtudta a rendőrség azt is, hogy 
ez a kinai szervezet az európai hajóstar- 
saságok személyzetei között már sek 
matrózt megvesztegetett. Fantasztikus 
csomagolásban, 

kenyérbélben, vagy cipőtalp közé pré- 
selve 

kapják meg a matrózok a kinaiak csem- 
pész-ópiumát s könnyüszerrel juttatják 
a küldeményt Marseillebe. 
„Le grand Pére' marseillei villájába 

Astra (Anollo) Mozgó 
Még csak ma, február 24-én 
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TÖRVÉNYE 
cimű csodálatos flm 

JOSE MOYICA 
hires tenorista és 

MARIA ALBA 
Aa főszerepben. 

rajtaütésszerüen hatolt be a rendőrség. 
lendkivül sok fontos adatot találtak az 
épium-csempészésre vonatkozólaz. Az 
egyk register például 

felsorolta azokat az európai helyeket, 
ahol rendszeresen ópiummal élnek: 
Ebben a furcsa regiszterben jóformán 

minden nagyobb európai város szerepelt 
s - hir szerint - 
néhány bukaresti cim 

is olvasható volt! De még nagyobb je- 
lentőségü volt a rendőrség számaára az a 
kollekció, mely elárulta, hogy varosról. 
városra miként csempészik át az ópiu- 
mot. A „Le grand Pére' vasráccsal kö- 
vülvett marseillei villájában találtak pél. 
dául póstai feladásra kész, becsomagolt 
táberi ágyat, melynek kifurt fakeretében 
szép kis mennyiségü ópium volt. Kenye- 
reket, szappant, hegedüt, hárfát, harmc- 
nikát, a belsejében mindnek ópium volt. 
Duplatalpu cipőket, papucsokat, táská- 
kat - tele ópiummal, női puderes do- 
bozokat, zsebórákat s még husz-harminc 
másféle tárgyat, mely mind titkos módon 
ópiumot rejtegetett magában. Ezek a 
ravasz kinaiak még 
a gyermekjárékokat is felhasználták. 

Például az egyik baba gyomrából nem 
fürészpor, hanem - ópium került elő. 
Az ólomkatona gyomra is ki volt már 
furva és a felhuzós mozdony kéménye 
alatt is - ópium pihent. 
A nmarseillei rendőrség „Le graad Pé- 

re'-t és vezérkarának egy részét letar- 
tóztatta. Ez az ópium csempész-szervezet 
azonban olyan nagy és annyira meg van 
már szervezve, hogy azt teljesen kiirtani 
nagyon nehéz lesz. 

KOZGAZDASÁGI 
HIRE 
A folyó havi párisi birkapiacra 8270 da. 
rab juhot hajtottak fel, melyekből 653 
drb. volt magyarországi, 150 drb. pedig 
olaszországi származásu. Az üzlet lanyha 
volt. Ezidőszerint a vásárokra tul sok bá- 
rány és kevés ürü érkezik, ezzel magya- 
rázható, hogy a bárányok ára csökkent 
mig az ürük és anyabirkák ára emelke- 
dő irányzatot mutat. 

Az osztrák pénzügyminiszter megbiz- 
ható helyről nyert értesülés szerint a 
shilling kurzusának ecsésére való tekintet- 
tel az összes behozatali cikkeknek, első- 
sorban a tojásnak a vámját kb. 25 szá- 
zalékkal emelni akarja. Mint ismeretes, 
az eddigi behozatali tojásvám ÁAusztriá- 
ban drb-kint 3 garast tett ki. A vámeme- 
lés természetesen a fogyasztás ujabb 
csökkenését fogja eredményezni és az 
psztrák tojásimportra igen hátrányos 
esz. 

A Nemzetközi Mezőgazdasági Intézet- 
hez az Amerikai Egyesült Államok kor- 
mányától érkezett távirat szerint az el- 
mult héten hideg időjárás uralkodott és 
az őszi gabonazónának déli részén hóta- 
karó hiánya következtében jelentékeny 
faavvlárok fordultak elő 

BUTORVÁSÁRLÁS 
BIZALOM DOIGA! 
BUTORAINK MINOSÉGÉBEN 
NEM FOG CSALATKOZNI 

SZÉKELY e RÉTI 
BUTORGYAR R. I. 
BUKARÉST 
MAROSVÁSÁRHELY 

-................................... 

.
 



8. oldal 

SPORT 
Magyarország ujravereséget 
szenvedett a jéghokki világ- 
hajnokság középdönlőjében 

Prága, február 24 

A jéghokki világbajnokság küzdelmei 
óriási érdeklődés mellett folynak tovább. 
Kanada és USA csapatainak belépése a 
középdöntőbe, uj szint adott a üzdel- 
meknek 
A tegnapi mérkőzések meglepetése a ma 

gyar csapat sulyos veresége a németektől. 
Három legjobb játékosuk nem játszhatott 
s igy sulyos vereség érte. Eredmények: 
Németország-Magyarország 4:0 (2:0. 

0:0., 2.:0). 
Kanada -Ausztria 4:0 (0:0, 2:0, 2:0). 
1JSA-Lengyelország 4:0 (3:0, 0:0, 1:0). 

Csehország-Soájc 1:0 (0:0, 1:0, 0:0). 

A következő mérkőzésen kerülnek sor- 

B. O. Rastolita. Végtelenül sajnáljuk, de nem 
tudunk Önnek jobb támpontot adni. M. I. ar. 
egész biztosan ismerte az ügyet, de az Ön le- 
veléből értesülünk arról, hogy meghalt. Mi a 
hirt egy német lapban olvastuk, de magunk 
sem emlékszünk már biztosan, hogy melyik- 
ben. Mindenesetre segitségére akarunk lenni 
és ezért néhány nap multán ugyanezen a he 
lye olyan cimet adunk Önnek, ahol biztosan 
felvilágositást kaphat. Türelmét kérjük. -- 
H. Lili, Berlin. Nagyon jól estek sorai, ame- 
lyekkel visszaemlékezik a B. L. szerkesztői 
üzeneteinek meleg és őszintén emberi szavai- 
ra. Nagyon szeretnők, ha ez az üzenetünk is 
elérné és hisszük is, mert Ön azt irja, hogy 
a Brassói Lapokat Berlinben is olvassák. Na- 
gyon szivesen látnók, ha sorsát illetőleg né- 
ha-néha tudósitana. - Özvegy asszony, Bik- 
faloa. Legfeljebb ugy oldhatná meg a kér- 
dést, hogy minden év márciusában visszaad- 
ja rádió engedélyét és ősszel ismét kiváltja. 
Ez azonban már csak azért is nehézkes, mert 
a kérvényhez állampolgársági és crkölcsi bi- 
zonyitvány is kell és igy Önnek ezeket a bi- 

H. 

szépötés EjFÁjÁS 
Árási zavano Ezues 

SSÁPADT ARC 

HOSSZU És FÁjJDALMAS E 

í 
; 
. 

.. ő 
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MESZT 
: 

HIDEG LÁBAK 

Mindenki jól tudja, hogy az érelmeszesedés nem egyéb, mint előrehaladt 

JEBÉDUTÁNI BÁGYADTSÁG 

RENDETLEN szri MŰKÖDÉs 

1933. lebrudr 25 

elváltozása a véredényeknek, melyek 
falait valamely folyadék (méreggel telített vér) folytonos érintése marja. úgyhogy megmerevednek és törékennyé válnak. E betegség könnyen a sokkal veszedelmesebb agyvérzéshez, máj- és vesemirigy-sorvadáshoz vezet, 
A legerélyesebben meg kell ezt előzni! Tisztítsák meg vérüket a rontó mérgektől és főként a mindennél 

zonyitványokat minden év őszén ujra be kel- ra: Magyarország-Kanada, Ausztria- ; en ev ő ! c 
lene szereznie. Ez körülbelül annyiba kerül, Németország, Csehország-USA, Lengyel- 

ország-Svájc. A kiesettek: Olaszország, 
Románia, Lettország, Belgium a vigasz- 
dijért pénteken kezdenek játszani. 

Iz Encián 
házi síversenyt rendez 

Brassó, február 24 

Az elmult vasárnapi sikeres meghivásos 
egyesületi verseny után az Encián a most 
és az azután következő vasárnap rendezi 
meg házi siversenyét az egyesületi tagok 
részére 
Február 26-án vasárnap lesz a Pojáná- 

ban a futóverseny seniorok, ifjuságiak és 
nők részére, március 5-én pedig ugyan- 
csak a Pojánában a modern akadály és 
ugróverseny senior és ifjusági osztályok- 
kal 

Rövid sporthire porthirek 
A tátraszéplaki sibersenyre a magyar 

siszövetség három szenior, (Bereczky, 
Kunszt és Hermann) és négy junior (Sza- 
lay, Emánuel, Petrik, Tassonyi) verseny- 
zőt küld ki. 
A oillarsi óriássáncon a norvég Sig- 

mund Ruud és a svájci Reymond kiüz- 
döttek. Győzött a svájci 340 ponttal, 72, 
72, 75 méteres ugrással, mig Ruud 65, 70, 
74 méteres ugrásaival 324.8 pontot szer- 
zett. A verseny után állitotta fel Rund S4 
méteres uj sánc- és világrekordját, mely- 
ről már irtunk. 
Az „Isovorul' nevü hosszufalusi sport- 

egyesület február 26-án, vasárnap, dél- 
után fél 3 órai kezdettel siversenyt ren- 
dez seniorok, ifjuságiak és gyermekek 
részére 18, 9 és 4 km-es távon. Nevezési 
dij 30 és 10 lej. A brassói sizők közül is 
többen indulnak. 

Legjobban beváltak 
IRIISCII SPORTÁRUHAZ 

BRASSÓ, (Kolostor-u.) 
Str Voivodul Mihai 20 

Téli sportielszerelései. 

HIRDETMÉNY 
A szárazajtai fogyasztási szövetkezet 

üzlet és korcsmakezelőt keres. Óvadékul 
20.000 lej készpénz és 50.000 lej zálogjog 
kivántatik. Fizetése: havi 200 lej fix, 3 
százalék forgalmi jutalék a vegyes áruk 
után, 1 százalék a monopol áruk, dobány, 
szesz, gyufa és cukor után. Üzlet fütésére 
10 öl tüzifa, világitásra 180 liter kőolaj. 
Lakás 1 szoba és konyha. Csak nős egyé- 
nek pályázhatnak. 

Az évi forgalom cca 700.000 lej, amely 
nagyban fokozható. Az állás megválasztás 
után azonnal elfoglalandó. 

Folyamodók kéréseiket okmányaikkal 
együtt 1933 március hó 15-éig kötelesek 
beadni az igazgatóság cimére. 

Aita seacá (Szárazajta). Pu. Baraolt. 
lud. Treiscaune. 

Primária Municipiului Brasov 

No. 4.094-1933 

serv. Economic. 

HIRDETMÉNY 
A helybeli földmivelésügyi kamara 

5-1933 számu körirata alapján ezennel 
az érdekeltek tudomására hozzuk, hogy 
a kamara ebben az évben is gyümölcsfá- 
kat leszállitott áron fog kiosztani (az 

mintha az egész évi rádió dijat kifizeti. Az 
egész évi dij 600 lej. Másik kérdésére néhány 
nap multán válaszoluank. - A. A, rokkant 
főhadnagy. Levelét továbbitottuk. - H. Z. 
Marosoásárhely. Mindakettő elég ügyes. Ha 
dijtalanul átbocsátja őket, közöljük. Válaszá- 
nak beérkeztéig kéziratát megőrizzük. 

- Felmondás, Gyulafehérvár. 1. A felmondás 
ideje egy év. 2. Visszamenőlegesen szabadság- 
időre „kártéritéshez" nincs joguk. Ha a sza- 
badságot a folyó évben ki nem veszik, az el- 
veszett. 3. A kereskedelmi alkalmazottak mun- 
kaidejét a záróra-törvény állapitotta meg. 
Annyi a munkaidő, amennyi ideig az üzlet, 
vagy az iroda a záróra-törvény értelmében 
nyitva lehet. 4. A betegsegélyző dijának felét 
a munkaadó fizeti, 5. Magán levélben nem vá- 
laszolunk. Válaszbélyeget tehát ne tessék a le- 
vélhez mellékelni. - L. D., Csikszereda. Nem 
tudjuk megállapitani, hogy az Ön levele be- 
érkezett-e? Minden kérdésre a lehetőséghez 
képest azonnal, ha a kérdés hosszabb utána- 
járást igényel, egy-két héten belül válaszo- 
lunk, de a megválaszolt levelet megsemmisit- 
jük. Ha nem kapott a szerkesztői üzenetek 
között választ, akkor ügyében vagy még utá 
najárnak munkatársaink, vagy pedig a szer- 
kesztői üzenetek között már válaszoltunk, de 
a válasz elkerülte a figyelmét. Tessék talán a 
kérdést megismételni. - M. S., Bukarest. 1. 
Erre a kérdésre a szövetkezet alapszabályai- 
nak ismerete nélkül nehéz választ adni. Azt 
sem tudjuk leveléből megállapitani, hogy be- 
tétről van-e szó, vagy 700 lejért részjegyet 
vett. Egészen más az egyik és más a másik 
esetben a kérdés elintézése. 2. Aki nem román 
állampolgár, az nem örökölhet falusi ingat- 
lant, csupán annak értékét. Rendeljen ki a 
közjegyző cselekményi gondnokot a távollevő 
örökös részére és aztán az összes örökösök 
beleegyezésével árverezzék el az idegenben le- 
vő testvérre eső részt, a befolyt pénzt pedig 
ajánlják fel neki, vagy tegyék birói letétbe. 

UTMUTATÓ, A KETTŐS KÖNYVVI 
TEL gyors és könnyü elsajátitására. Ninc- 
többé könyvelési nehézség, mindenre kész 
minta, a legujabb törvények előirásai tigye- 
lembe véve. Kisebb kereskedelmi és ipari 
vállalatoknak nélkülözhetetlen. Ára 39 lej. 
Vidékiek pénzben, vagy bélyegben küldjenek 
be 35 lejt és póstafordultával megkapják a 
könyvet. 

árkülönbözetet a kamara fogja viselni.) 
A gyümölcsfák elsőrendü minőségü- 

ek, származási helyük Rázboieni község, 
Torda megye (azokból, amelyekből 1931- 
Ben hoztak) és a dobrai faiskola, Hunyad- 
megye. 
A következő gyümölcsfákat fogják ki- 

osztani: 
a) Almafa (Jonathan), közepes törzsü, 

I. minőség 15 lej darabja. 
b) Körtefa (Cure, Douchesse, Daugon- 

lenne, Bergamotte), közepes törzsü I. mi- 
nőség 20 lej darabja. 

dara ia 
dj) Cseresznyefa (nagy piros), I. minő- 
ség, 15 lej darabja. 

e) Szilvafia (besztercei), 
lej darabja. 

f) Eperfa, 5 lej darabja. 
Azok, akik a fennt nevezett fákból ven- 

ni óhajtanak, a városi gazdasági ügyosz- 
tályban f. é. március hó 15-éig jelentkez- 
zenek jegyzékbe való felvétel végett. Egy- 
uttal a megrendelt fák ára leteendő, amely 
a jegyzékkel együtt a kamarának lesz át- 
adva. 
Az ár előleges megfizetése nélkül senki 

I. minőség, 15 

sem irható be a jegyzékbe. 
Brassó, 19353 február 20. 
Primar: Secretar General: 

Dr. Voicu mp. Socaciu mp. 

c) Meggyfa (spanyol), I. minőség, 15 lej 

kúra, 

veszélyesebb húgysavtól! Mihelyt véredényeik megszabad 
nyerik hajlékonyságukat és ruganyosságukat. E 

mely az érelmeszesedés legsajátosabb különleges ellen 
egyetem hírneves professzora és physhologia-specialistája kutató kisérletei alapján megállapította. 

URODONAL 
megelőözi az érelmeszesedést 

Gyógyszertárak és drogériák árusítják 

úlnak a rontó, savanyú anyagoktól, ujból vissza. 
csoda beteljesüűlésébez elegendő egy alapos URODONAL 

szere, amint ezt Dr. Legerot, az algiri tudomány. 
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..Gummi.. 
A PREZERVATIV csoba 

s5 ÉvI JÓrÁLLÁS 

RAKTARKÉPESSÉGÉRT 

A gummifa valódi telfolya- 

Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárna 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedmény. 

Véte.-etadás 
................. 
Eladó egy villanymotor, 10 

H. P. 220-380 Volt. Pünkösti, E 

Hosszufalu 700. 1368 

Henger gőzprést, posztónyi- 
ró gépet és teljes Tolnai Világ- 
lexikont megvételre keres, ka- 
lapácsványoló gépet elad „Re- 
cord' posztógyár, Kovászna. 

BIRI NÉNI szakácskönyve 
egyetlen háztartásban sem 
nélkülözhető. Ára kötve 100 
LEJ. Megrendelhető a Bras- 
sói Lapok Könyvosztályától. 

Eladó Háromszéken 530 hold 
szántó-kaszáló, 63 hold erdő 
belsőséggel. Bővebbet a kiadó- 
ban. 1366 

dékából való készitmény 
Ezért bársonyouhaságu és 

rendkivül erős 

GYÓGYSZERTÁRAKBAM és 
DROGÉRIÁKBAN ! 

Allást nyer 
...... 

Vajmunkás tanfolyamot 
végzett józan, megbizható, 
szorgalmas, pontos kulcsárt 

keresünk. Ilia, Cs. Lázár. 

p: 7.50. illetve 15 lej Legkisebb hirde- 
Állást keresőknek 250/0 kedvezménu. 

Könyvek 
HASZNOS TUDNIVALÓOK. 
z a sorozat csupa praktikus 

könyvet foglal magában 
Egy-egy kötet ára 20 lej. 
Konyhakertészet, Gombatei- 
mesztés otthon, Kis lermészet- 
buvár, AdGuarium-terrarium, 
Kis ásványhatározó Növény 
megfigyelések, Növénykisézle- 
tek, Kisérletek egy cserép-nő- 
vénnyel, Allatmegfigyelések, 
Házi állatsereglet, Méhészke- 
dés, Kis ötvös, Kis vegyesz, 
Vidám büvészet, Játékszerké- 
szités, Müvirágkészités, Külön- 
böző csipkefajták, Kosárfonás 
Egylámpás rádióvevő, Fotogra- 
fáljunk, Matematikai kisérle- 
tek. Bélyeggyüjtés, Magyar bé- 
lyegek katalógusa, Régipénz 
gyüjtés, Népmüvészeti gyüjtés 
A mikroszkópium csodás vilá- 
ga Vidéki rendeléseknél kér- 
jük a pénzt bélyegekben elő- 
re beküldeni plusz 10 lejt por- 
tóköltségre. Brassói 
Könvvosztálya. 

Ménészer 

Ára 78 fei tőorvos 
Kaoható 
á.. al 

Szabadalmazott PÁSZTORI 

kicserélheti ujakkal, nem 

Egyedüli 

gyártója : 

neaozaa am 

méhészek számára. Irta IGNACZ 
122 szövegrajzzal, 260 oldal ára 120 Lei 

Kapható aBrassóltanok Könyvosztályában 

A cukoRBETEG 
KOSZTJA.onvar LAJOS 

a BRASSÓILAPOK Könyvosztályában 

ulenikus csőágy, szallagos, ruganyos sodrony- 
ágybetéttel, mely az összes eddigi ágyakat és 
ágybetéteket felülmulia. Readkivül erős, szép 
és izléses kivitelben A sodronybetét szallagjait 
tágulás vagy szakadás esetén bárki önmaga 

gyakorlati 
tanácsadó 

s. 

Udomsás 
a HETIMAN-féle hy- 

kell külön javitásra 
küldeni. Egészséges és nyugodt alvást biztosit. 
Agybetétet kivánságra bárkinek kipróbálásra rendelkezesre bocsátunk 

PÁSZTORI a HETTMANN 

AZ ÉRELMESZES 
GYÓGYITÁSA ÉS KEZELÉSE 
ta: DR. BUCSÁNYI GYULA e. ü. tanácsos, 

főorvos. - Ára 48 lej. - Kapható a Brassói 
Lapok Könyvosztalyában, Bra só. 

. e. nazi y er 

s bármilyen kön ha bármilyen könyvre 
van szüksege legyen az regény vagy szakkönyv, szín: 
darab, divaflap, vagy kotta, forduljon bizalommal a 

Brassol Lanok Könyvosztályához, Brassó 

snasov, soxaonv., ÁGYBE- 
vÉT, vas- és nézsuroncYÁR 

Felelősszerkesztő: Kocsie Béla Kiadó. laptulaidonos, és nyomda Giriün 
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